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or, 5000n, + 5000n, = 5200n, + 4200n,

or, 200n, = 800n,
By A
Ty =

n,:n, = 4.1

4
A TP o 7 = — x 100 = 80
1
4t WEe whireT S 2 = E X 100 = 20

2.6 '{[C"ﬂﬁl‘fl 45 4t ﬂitﬁﬁﬁﬁﬁ % (Geometric Mean) :

AGTOR n AL LAE M 0 n ©F Y3 6% AHaFT reresi 140

3t sty <@l 771 G e et e g w1 |

i n HLAT TGS AR x,, %, X, weenne X, T, GO LG TF

NG G = B Dmenntiy |

AL T X, X, e X, GRS ARG W ), f,, ... f, T

1
NG T G = [, [ (G T, = )

syreli@ar oo et 779 3
(i) 7= (Fefer-e cFta &
3 (AT 5 x0T n-ALS 9T e %, %, %,

1
YCHGAT HG G = (1,205, )1

1 :
log G = = log (x, x; ... X))
1
=~ [log ; -+ log %y +.... + log x, |
i Bl
= og X
' 21
G = anti lﬂg[ zgx]

20



(i) s wifemet Reiets o @
it T SFRIME x-9% n AT @ AU x, X, X, oo X TH GR

i Sge AR f, f, £, ... f W, OEE SR Sreedn s

1
G - (xlr?_xzr! ....xnf" )f|+f!+f,,

1
N[;"llogxl—i-lengxz v £ Jog x, |

1
:FZflngx

1
G = anti log [EE fl{}g_x]

“favieaia o6 Rt orated sires 2T
A 3 () Tesifdfes e o e s T
(i) FMCUIEAR TIE WH2 VIS 2 |
(iii) PTEAsIEAR <=0 <1 %50 A 9= <7 @i 3 T a0, T it
49 s 7 Al |
Pl & (1) AFECEIETR Rl T 7 At AT e A e 9 T A
(i) siififes woerol S0 SitTe o Afod [ T2 T 91 9 71|

‘Twzad 10. 38, 6, 24, 483’{aﬂmmﬁitﬁﬁﬁﬂﬁﬁﬁﬁﬁl

A ¢ [ "L 1

= {3><E><24‘><48}4
1
= [3)({3}{2)X{2:5X3]><('2¢xajd
1
= (34x2“)4

= g% 2= 12
51



Twizad 11, 18, 25, 32, 45, 48, 56 FeANSfer sjeirad A1y fisfy 3
Tyl ¢ A I, Foefa ajrenes e G

1
G= {13x25x32x45x48x56)i}

log G = é[lﬂglﬂ—i—lugZE +log32 4 log 45 + loE;tiB—i—lngﬁE]
= %[1-2553 +1-3879+1:5051 + 165632 - 1'6812 + 1*?482]

1
ke 9-2409 = 1-54015

G = Anti log (1-54015) = 34-69
Emwt 12, 9rired 91w +wiErs FeEfe emge @ftpe Reem w
Al o e 5 |

I

cifel A B C D E
@feps | 120 110 95 105 115
©lg 6 5 7 4 3

I _
cutfer iepEE ef7 logx f x logx
(x) (f)

A 120 6 2-0792 12-4752

B 110 5 2:0414 10-2070

C 95 7 1-9777 13-8439

D 105 4 2:0212 8-0848
E 115 3 2:0607 6-1821
3f =25 507930

T B, o[t 51 G
2Af xlogx,)
log G = VR

52



507930

Pk 2-0317
G = anti log (2-:0317)
= 1076

2.7 49 @S % (Harmonic Mean) @
TGS T T R FeR afo “Ifme e 2E s G e
AfsfETa S (@i e STEeeE 68 AReRR RS e oo |
AW n YT TGS T 5, x,, .2 07 TS @ e B =1, SiagE

_+ | Hl+_
i - 1’1 Xy Xy
H 1
Hs 4 -
—+— .t
Xy Xy Xy

A AR 2, 2y, oo, TGRSR AR T [, £, € O
A e H 27, o

1 Xy g i x

A —

2
=N

i85 BT

xl g xu

y @A N=f +f +.+Ff

N

o H = —
hy "_02 P
x‘.l xz x:r

s cafies ames 9w ¢
ARt s (i) @b ARSI @S

53



(i) @6 fefrr aifrodmETg A wE 950 20|
(i) @B e Ferififes 2w R w2

(iv) e s w2 g wfvay @1, [Hfen Teme @o u@w
ey 1| e v i b e w9 ARueas |

spjfadi ¢ () ST L T W70 20 G TR F49 |
(il) @it Fzrs iysy =4

0k . :
Twizad 13. E,Z,hmmsﬁawnm 4, 8 ¢ 12 ; Ja@ Afsrr @ fRefy
T | '
e 4+ 8+12
Ay ¢ {99 A e SO
I e |
e T 6

4+8+12 24 3 !

= 42+ 84+126 112 14

Titzad 14, @36 G796 40 B @ret 200 B core @28 SR 92 Y 9O
50 R @net e et | GAle ohe oIt F9 e

Y ¢ Uit SETE e @i o oo g T 2|

sifers wios 219 £
200
X = 40 'fl = 200 4_[!
£ 200
x, = b0 f; = 200 50
@6 = 400

54



G siferasl (H)

1

400
200, 200
40 ' 50

400 400 4

—— — " — 44~ i/

544 9 A fenl

Chlgad 16. (3 CPILl Qi 49 W R T S I @,
(i) AM = GM = H.M.

(i) G.M. = VAM.xHM
T 8 A DM, x,, x, A A G0 GG AET A2,

_l_
o AM = %, GM. = Jom HM =~ 2 ;
__|__
x1 5(-'2

@, (o — %) 2 0
or, X, +x —2.frx >0
or, X, +x,=2 -xlxz

L Sy

or, B L
o AM. = GM
\2
1 1 4
" O e e e |
|

35




or,

D =

.. G.M. = HM.
S AM. =2 GM. =2 HM.

(i) AM. x HM, = Xt 2

1
2 ——I—i
X e
b

= (x, + x,) . & o = XX,

= (Vmm) = Gy

S GM. = JAM < HM.
Snigad 16. (a) 2, 8, 32 AT @, fJreied ¢ f1e (@ s fda T
ORI (1, AM. > G.M. > HM.
(b) fra sieanaifer AM., G.M. @ H.M. e g |
@ 5, 5, 5, b
(i) 3, 5, 8, 0, 4, 10

2+8+32 42

Wmﬂﬂa}mﬁ‘@: 3 3_14
LG 1Y = (2.8.32)% = (2,98 95)1s
= {29}"3 = =8

36



it
ik
ry

145 8> 4>
: = },T

. AM > GM > HM
(b) (i) *." 1Y H9jfe HIfH

. AM = GM = HM
3+5+8+0+4+10 30

(ii) AM = 6 —5=
G.H. ¢ H.M. fefa a1 33 =, (rgg @96 aiféig == 40|
fafen eo@ drwa stta=ifis s ¢

(i) T CRICAT FRATP LI AT (T 12 (AM), JrAes 96 (GM) @ Fd
CalioRE A (FLM.) <3 S0 59 297 ¢ AM. > G.M. = HM.

(i) 9io AT o, G.M. = JA M <.,

2.8 945 (Median) 3

DT N B G e s R o | 2 R e T
aﬂﬁwwwﬁwmmmw ¢ =G 7w o TR
QYT SICE Sar el w3 |

sierat e

(%) w7e [9etem (Simple distribution) :

g2l [l (A AFSAEER e WAl n 99RO AT SRl

A 2|
(i) n SR Z0E, e @ 5E ﬂ%ﬁ?ﬂﬂ%ﬂﬁﬁﬁﬁﬁﬁ%ﬂﬂﬁﬂw

n+1

mrrm[ ]Gﬁf G E R EERE i

57



Grtgadl. 17, Tt fefn g ¢

14, 5, 20, 8, 16, 12, 25

Feamsiferces A BH@ta Hifema i,
5, 8, 12, 14, 16, 20, 25

G2, .= 7 (S

T3
. W4T AW 26 [?] a4 G 9F

4 O “tAg WA+ = 14
. frefa s = 14

(if) n 320 20T, MW 4fb 203 93 Nyein ufea e CRfei siws 39 Ao
I |

T % &3] 2{Ce Tl G [%H] O P TR G 9108 S ST S |

Garad 18. v fief agm
39, 52, 6, 8, 20, 42, 38, 41
qiea Sfay HifEwm #1fE,
6, 8, 20, 38, 39, 41, 42, 52
G4ty n = 8 (F)
8 8
TEgAw 46 2 5 14 o7 R [EH] A, 5 G 7

43« A4 4+ 5T9 A A4

SOV =

2
38439 77
= =g ===

(%) T effmedit [Foiem (Simple frequency distribution) &
@t T, (A ARFR = N
st &fol sitem e #fRwen (st @) W6 9, @ At

N+1
A #AfFe T+ =, Gl N4yl et 5|

58



SN = N;rl FACAN T W&%Wﬁﬂﬁ'ﬁﬁﬁﬁl

Trigad 19. gt fadf 9w ¢
5,2,1,8, 4,2, 2,1,4,5,3,6,3,2,1,3,6, 5, 5,4

syt FefrEg sdaisng
AR Bifersrs sifdig FIE wAEEE
X o (SICA] )
1 [l 3 3
2 111 4 7
3 Ll 4 11
4 (11 3 14
5 oy 4 18
6 [/ 2 20

N = 20
N+1_20+1_21
@A ——= = 5 = 105
SoAgEE = 10-5 92 SRS ARRGE SR 9iffE Wb
1 |
= - (10 FICAF ARPRUT FFLet A

+ 11 SECAERE AR SEe A= T ]

> 3 3—l 6 =3
_Ex(+}_2x = i

(5) cafeamy st eER (Grouped frequency distribution) &
el = fRTwE =R [ e 7@ | arvgs efREEE s
LA “AfweR (SwepF (=ot) AT s2re 2| @b ARyt N 29, seatfa

. N :
@ Wt Faease s o Ol qeg T 2 |

s faERe Gt smifSre @dT Fal 3
(i) @A AT ¢

TR SRR g @ i wrwsfs 2w, oI Tt G 3 )
59



el = 1+

Y.y

2

m

% 3

@A, 1, = gl i FmdeE
N = @i =it
F = waicelfae sl cifda ssnafi «fEm) (Swer a39)
f, = s o wifmran

(ii) y=e1 wEemty, [ ofers (Simple interpolation method)

i = A e ord |
N i
Y- b2 ! e
Iﬂ_ Il FE!‘FI
| %W‘fﬁr@

A, SRR AR (e ) Foe R, @@

R FACANNE ARG F, @@ F,-a9 wrpgel S a2mm ARE O
wiefle 1, 1, %o1 sl G AefeTE e T e
(iii) cer<foran ATy ¢
x-S TR AFISTU BEACT WA G -9 I SR SARie (Srep
T 6 LR @) @ g o Fare I | @ I Ton Faah st
Aaeia P R oov LAt | PR c4te x-S0 99 PM 79 B 2911 M e

beraieE WiHE 2 w4 |

TRz 20. 200 T4 2SS sifred AR 2ie TEa ARert Rem @
qapsil ey e |
ww % | 1019 [20-29] 3039 | 4049 | 50-59 | 60-69] 70-79 | 8089
gt | 7 | 11 | 20 46 | 57 | 87 | 7 15

60



FEAIYA ¢ U SRS (T AR ¢
agrst Fefeam steiarh

T caifTelel| - | #fReR | e ARt | s =i
o (ST=rel T) | (Seps )
10-19 9,5-19.5 7 7 200 = N
20-29 19.5-29.5 11 18 193
30-39 99.5-39.5 20 38 182
10-49 39.5-19.5 46 | 84 162
50-59 49.5-59.5 57 | 7 141 116
60-69 59.5-69.5 37 178 59
70-79 69.5-79.5 7 185 22
80-89 | 79.5-89.5 15 200=N 15

G N = 200

@4t N = 200 %= %{1 = 100

S SR 100, FACNER 2RER] 84 6 141 @7 9475
L W e 20 49.5 — 59.5

o
G4, N = L, + 2

F
% 1

@A, 1 = 495
N = 200
F = T il RS el sl s
= 84
£, = el wifoRat = 57
i = T trE = 10

61




100- 84
CoHET = 495 + Tx 10

49-5 30 10
.— + g%

160
= 455 + o= 495 + 28 = 52:3
faern “mfE (s Seaem AEt) @

N 200
5 g 00 FeaaE «fEHen 84 @ 141 @7 T9FS| |

SR =R F. = 141
a4 iR ¢ 495 — 595
sl = 495, 1, = 595

N.oF
G2, - L g b
Ly - Ij F, - Fl
_ WaEl- 495 _ 100- 84
" b9bh- 495 141- 84
4 X 195 _ 16
’ 10 b7
160
CLTEE - 49-5 = 57
- 160
SO NE = 495 4+ 7

= ‘1:’95 = 28 = -12‘3
o oo (ErHfbrea AigtD)
200 &= BIGEA TAET FACN AR AR (1) S (i) S @
62



- At wehie o (x-9%) @ gag SaeaiEe AR
(‘@tﬂﬂﬁﬁﬂﬁiﬁ*@‘f@ﬁﬂ@ﬂﬁw(rw}@mﬂﬁ@m*ﬁﬁﬂw c=4l o

y i ARELARY s R AR A A iii
i ] EIN B - H I
200 i Bt
160 HES S R i :
LT L it
5\ i “ E£| ¥ ﬁ Eﬂ
Pt HHE A i
r 3 e
I 120 - 7
i~ FHH HHE | ',.
: 5 1
80 fit:
i f-
i T
I = HE TEHET T 3 I THAFEEE
L | S ﬁ_‘f““ 1 BRI
40 B H_{aﬂ_ R I i R e e g
i il

mg— .

W[ 9! 25 | SN AR @ b cFeeE I Ere A | PR At
x-SR @i PM 979 BRI 29 | M RE R 2 o Wi |
oA @4l ¢5ie1, OM = 52:3
;W = 5243
sifamediia 9w fZeita Ty 9T ¢
Ayt ¢ (1) @b wEre 6= = T
(ii) a@m@mﬁﬁﬁ%vﬁﬂmﬁwmﬂaﬁﬁt@WW|
(iii) el g, woel 2efs o wfme i sam 9w
HRHE |
(iv) ey AFSYTEE TOAEE 2 | o i R
a7 Wow AfEte @1 2h|
spift ¢ (i) b A AfTorEET e T1F Tags = A
(i) @b ey wzm Srewififes et e w1 799 7 |
63



2.9 Egﬂfﬁi, WE G *[@9NF (Quartiles, Deciles and Percentiles)

ARCUAATT T THSTH A= W0 A e A0 5o
e fTew |

5o ¢ ARCARIEIS Nt THS At O aF-ogdit, TR-redict @
foe-rgdfied oIt e Fife s QU 24 599 Q, (First Quartile),
st 599 Q, (Sceond Quartile) @3 TOII 594 Q, (Third Quartile) 791 =3 |
~[5eR Q, G A TG I |

(i) el faeres w194l wae 2kl FewmR o

N+1 '
N A WW

K 4

N+1
Q?:TWWW

8(N +1 -
Q,= ( 7 ) o o

(ii) ceifeawy #ifamdn Reeem o

Q, = TS AP %tﬂﬁ"@ﬁ?{ﬁﬂﬂ?{‘ﬂﬁ
N
Q2= 1 1 E 1
3N
Q;g: T ” T » 3 »
N—F
IR AR, Q, = 1, + 4{ x i
Wy
gR Q, =1, + i x1.
@4rE, 1 = @ et Q, [ Q, TRFS ¢’ e e
N = e ARl

64



F = @ =9 faems) @, at Q, s/ ais wig 758! st
FCAIfA /PRl
f=a i Rerst Q, 3 Q, =Rf=re B “Ifra |
i = (1 fRe Q, at Q, Wafe v |
W (Deciles) ¢ (1 76 9 D, D,, D,, ... D,, =9 THS Aftgs

AT 10/ W @It Few e onwa L0 2o, Bew, ... 725 7w @t
w(ﬂwﬁsmwwwvﬁﬂwﬁ@w (L@
0, = ﬂ;l O AT A
....... i)
Be e s

(i) cifawy =ifamel Mo eme

D, = FACARRE “AfERa -{% < Seggel A

2N

D = T 1) T{}H‘ T n "

I = i3 » iﬁ 33 b 1

“F5iF (Percentiles) @

@ 99 I P, P,, P,...P,,, SIta= Teats Afters i miEics 100/ wmuim s
few Ft7 o 7UET 29w, @S 2w yewus @ o

(i) 5= fereiem st w=e 2wt Rewer cra

N+1

L= gy T S
p AN+ 1) -
b T 100 » 1 35

O9(N + l}
W LAHE R R

EMT-13 (B | & 25 65



(i) ceferamy offamet ﬁwﬂﬂa CFa
= TR AR —— G Sl A A

1[]{]
P, = 2 2
@ == bk Lk} 1{]{} 33 11 2% 3
P, = Qﬂi
8y s k3 lﬂu (1] L1 (1] 33

Brtgad 21. Fea wranafEE vedsife e g ¢
12, 10, 17, 14, 19, 21, 27, 30, 32, 28, 34

Figin & Fdntelf S Seen ey @ stem Jm—
10, 12, 14, 17, 19, 21, 27, 28, 30, 32, 34

G4, n = 11

o 5T (Q,) = =

11+ -
= ldlmﬂﬁﬂﬂtﬁ‘ﬂﬁ

=14

sy e (Q,) = E%El-?ﬁlvﬂﬁﬁiﬁi

4 i G o0
e '2—7\11 6 9 #itad S
-l
(N+1)
4
11+1
4

woi 5ed® (Q,) = 3 SRR

mawmmﬂ

s

= 30.

Grtzad 22, fes SRR sgdfE fdg o399 ¢
85, D1, 84, 290, 150, 272, 342, 380, 420, 412

66



4 2 YRS W SRS A 25 @7 Sl AR SR
L i

o (Rank) AN

1 84

a5
I Gy Bﬁ—Q,
150

232

290 3
342

380

412
10 420

G4 N = 10

e

895

D o= DT Lo- b

1 1
Q, 9 TR = 1 (10 + 1) = lel = 275

50

1 1
Qiiﬂﬁm=§{lﬂ+l}=5x 11

3 3
Q 7 S = Z(10 + 1) = 7x 11 = 825

e gsie oo el Tt Q, Q,, Q, 9a WH

; Q,- 85 275- 2
Q, fefu : 91- 85  3- 2
_ - 85
a, % = 75

A, Q —85=6xTh=45
. Q, = 85 +-45 = 895

Q,- 272 55-5

Q, 3t wgm s == o
Q- 212
W T

67




A, Q -272=18x5=9
.. Q=281

Q,- 380 _ 825- 8

Q, B : SR 9.3

Q- 380
4, 39 = 25

m,qa-éa{1=3zx-25=s
. Q, = 888
 Tnzad 23. Fow Rt el R g 2

cefafEeis | 10-19 | 20-29 [30-39 | 40-49 | 50-59 | 60-69 | 70-79 | 80-89

GIEEC) 5 9 14 20 25 15 8 4

YA ¢

vodfs fdtra sddmisng ¢

et i GIEE TS /e
f (Pl 95)

10-19 9.5-19.5 HEs 5

20-29 19.5-29.5 9 14

30-39 29.5-39.5 14 28

40-49 39.5-19.5 20 48

50-59 49 5-59.5 25 73

60-69 59.5-69.5 15 88

70-79 69.5-79.5 8 9

80-89 79.5-89.5 4 100 = N

G, N = 100

1 1 3
;. 7N =25, SN=60, ZN=175

68



cifd] e LI Sifsian (Smerw )
9.5 0
19.5 5
9.5 14
1
Q[' = {—EN
39.5 98
49.5 48
1
Qz—’# ¢ ._EN
59.5 73
3
e el
69.5 88
79.5 96
89.5 100

e s ARfere Q,, Q, ¢ Q, ¢a WA fdfr e

g Q]_' 295 = 25- 14
Q, 39-5- 295 28- 14
= Q- 295 11
? 10 14
110
qd Q, - 2956 = T

A, Q - 2v5 =786

;. Q, =295 + 7.86 = 37.86

. @,- 495 _ 50- 48
' 595- 495 73- 48

 @-195_ 2
W T 25

69



Q- 595 2
10 15
20

q, Q,-595= 5 =133

L Q, =595 + 133 = 6083

2.10 ARANF W 3 BRYF (Mode) :

Herisfg WM T NGO FATH AMT R LIS dfuies gl AR |
R o o M e 7= g e bt e ol G RS e K o i 2 B o

SiaerEgel, 5, 8, 10, 10, 15, 12, 10 FisjfEs e 1= 2 10, SFEd 10
Heife FEifEw 3 |9 =g

(1) cpicet wiee! e «ifEs FRAieE T LTS 20 | SHEEEETT, 4, 5,
8, 9, 10, 14, 5, 8, 15, 12 ¥ MR HomeTs 5T I 56 8|
(it) I FStare= e W= Ahe LTS #I10a | SyizrEge 5, 6, 8, 9, 12
2 7 ROEER A T T R
i W Fefa ¢
{m)ﬂﬁﬁ—mﬁmﬁﬂﬁﬂwﬁﬁmamwﬁwmmﬁaﬁﬁﬂm
T (AT 0, IR WAbE 2o FeAag T

(4) () wstw orafRES iy sifssiedn Femrm o e

- A
MU I =, + g5 X1

@A, L, = A SARERE e RaFe
- 70




(i1) SPTSI (REITa0 (e #(fa910401 RS ea (e e SIPT (approximate)

f = A wfAeige e A
f, = FRGIEW i A9l ceifelar szt

3

i = FRATIAEEE ifds o7

, = TR w78l ceifel s

TS AR A AL IR FEreia [y iz
il e — AAEAE = 3(calis e - TgE)
Twizad 24, Fred FSiEta Mg Feim s

Tl (ETRS) RS IRGIEE )
125 12
128 16
130 30
131 20
133 14
136 8

Tt ¢« Reem =5 2 @ A @, TR ofFE = 80 g
5oL SgA A = 130 (i |
- Feefa segiepEta = 130 Gl

TRizae 25. fovs Mot seaiag we A g |

T 5-14 | 15-24 | 25-84 | 35-44 | 4554 | 5564 | 65-74
FAERIR
yreE WA | 6 8 15 13 | 25 [ 9 | 5
M ¢ FRF T [ ol |
e @R A A1
5-14 4.5-14.5 5
15-24 14.5-24.5 8
95-34 24.5-34.5 15
35-44 34.5-44.5 13
45-54 14.5-54.5 25
55-64 54.5-64.5 9
65-74 645745 | Ak B

7l



it A s = 25
C. AT (I 20T 44-4 — 5445
Sl =445, (=25[=13,f,=9,i=10

=1 :
SR W = L+ m % i

95 13
9" 95- 13- 9"

= 445 + 10

L]

= 445 + oox 10

= 445 + % = 445 + 4:3 = 488
S PRI = 488 Gifi |

sifEmedia oie Bt AediiogaeTE aeid
At s () O wEE gy e e R = A

(i) TTeE iRES fReTs crme b == T4l 17|

(iii) GeICre @l A1 v AW 4= @ = = GEe, @F IF deie By

Bl

opffaut ¢ (1) SfeUer 79 S Tage 28 |

(i) FRAEAE Gi{ET AFCS A |

Gif) seraifa ARPIRIYE O TOT (AT O W SRR 20 oG |
Goifie 9w, St @ RATAE ITA 2l 7o e
fEmfe sttwar sicay #Aia=ifas S F~e/ih 2= 2
T 91T — wivditeg WA = 3 x (T sfe ~ T4)
Twizad 26. 100 &= ¥hitea AeEs @oma ARk Rewa @men z=
Rreremfbe (i) CAifE 9 (i) 7ol (i) Fedae (iv) TUiEaE e sge |

@ (Bl) | 260-269 | 270-279 | 280-289 | 290-299 | 300-309 [310-319 |320-329

#fSiea we G 14 29 | 23 16 10 9

72



I 2 (1) o e Feraa st e

d
(FSTE bEpe AL A (= 2845)| d = = f % d
_@ﬁﬁ—mm f ﬁt@;ﬂqﬁﬁ
960-269 964.5 6 — 920 Zale ol
270-279 2745 14 =10 o =14
280-989 984.5 929 0 0 0
290-209 204.5 23 10 1 923
300-309 304.5 16 920 9 32
310-319 314.5 10 30 9 30
320-329 | 324.5 2 40 4 8
' 5f= 100 ofd' = 67
S fd
@ aE 5 = A+ =% 10
Sf
= 2845 + 7o0% 10
— 9845 + 6.7 = 291.2
. e cfeis i = 291.20 B9
(if) & (iii) T4rt @ gt qu Fef ¢
AStag Sarae e Feem
(TSLE e FaCAIaE e
" (BIT=7F 9)
969.5 G
9279.5 ! 20 1
i 9805 49 e
S | «—— 5 N= 50
9299,5 72 §
Q— - {—ZN = Th
Y8095 88
319.5 . 98
399.5 100 = N

13



N
A4 BPdE Q, = O I N

100
=i e gl 25 W Ag Fie

N
WA Q, = O A W

100
9 gl 50 99 2tqd Wi+

3N
PO 5gIF Q, = —— O I WA

100
4
0 1 O ) ) e s B

=3 x Hq TH S AThT H

Q- 2795 _ 25- 20
289-5- 2795 49- 20

o @-2195_ 5
! 100 29
500
1, Q2795 - 5

A, Q= 279.5 + 17.2 = 296.7
-, 29 5% = 296:70 B

Q- 2895 _ 50- 49
9299.5- 2805 72- 49

Q- 2895 _ 1
W 10 23

2 ) s
T, Q,-2895= 53 =.

Q, = 289.5 + 43 = 280.93

e

74



L 9HTEl = 289.93 B

@y- 2995 _ 75- 72
3095- 2995 88- 72

Q,- 2995 3

i 10 6

30
A Q- 2995 = ¢

5 Q, = 299:5 + 1-87 = 301.87
;. SO 59YF = 30137 Gl

= 1-87

(iv) srRagtegam fefraa somteng
O s Sl
259.5-269.5 6
269.5-279.5 14
279.5-289.5 29
289.5-299.5 23
299.5-309.5 16
309.5-319.5 - 10
319.5-329.5 2

Gt AT #IfFEet = 29

-, FRdlefEEe el 219 279.5 — 289.5

Sl =2795, =29, f =14, f =23,1i=10

f- 4

SO TRANSR = L+ ‘mx i

29- 14

= 2795 +

15
= 2’?‘_5_?.5 + ==u [0

21

= 2795 + T1 = 286.6

RS = 286,60 B
75

2" 29- 14- 23~

10




2.11 =™

2 qatE ARyl Ferr aftersmm T @ @y Wit fie R
A o RN 2wl P v B +=fS o w1z

2.12 STl

1. frsa e cnfate e facf o ¢
(i) 43, 63, 39, 48, 28
(ii) 40, 45, 56, 52, 58, 60, 65, 62, 72, 75
(i) elew Wit FeiEe JraE
{v) 6«7 299 66 T sffdorea
9. Ty el a9 8
@) 9,7, 8,12, 5, 10,4
(ii) 83, 86, 68, 32, 80, 48, 70, 64
(i) 23, 28, 26, 20, 32, 10, 6, 15
3, "ﬁx*m’ﬁﬁﬁ et T 8

5, reiieT 9 fefr oga ¢
(i) 2,9, 2 12, 9, 12
(ii) 126, 184, 267, 375, 458
(i) 5, 15, 45, 135, 405

76



6. fitss FememeiEm @i ofw, gt ffy w99 ¢

(1) E‘a _{o'_nﬁ} 110 115 120 125 130
BT 15 20 25 30 10
(i) |1 (x) 1 92 3 4 5
AR | 7 | 12 | 2 17 25
7, s #ARPR Retena Qi 91 18, ©igE p-a7 W ffr 799
551 (x) 13 [ 15 | 17 19 | 204p 93 |
e ()| 8 9 3 4 5p 6

8. Fiuse +Ifisl Retensa o 2 117 7% Sigwe, x @ T fofs w8 |

e (A6TE)| 100 110 | 120] x + 25 | 140 i
et | 1| 4 | 2 9 1 10
9. 2w ARPR S T (g 1A 9/, T4w) @ FRANSERF e T3
[ @ow (wraie) [300-309) 310-319[320-329] 330-339] 340-349 350-359] 360-369] 370-379
W :
= el | 9 200 | 24 | &8 | 48 | 27 | 7 6
10. o </t Reiem 25 (s Swer @il v, 94 6 satsEam o
A |
| Tl (x) GIATS|158-161] 162-165 | 166-169 | 170-173] 174177 |178-181
Tl (D) 11 93 31 18 12 5
11. free Remmt @fT 1w 288 ; sw ARl fdy o9 ¢
T [0-10 | 10-20 | 20-30 | 8040 | 40-50 | 50-60
gl 4 6 f 10 7 3 i
12. Fuoa Roterva cfs A% 72.5 ; S #ARPIRA §, @< £, 97 N fo 90 |
T (x)  |30-39 | 40-49 |50-59 | 60-69 [70-79] 80-89 [ 9099 | ais
g 2 | 3 |1 | £ | s £ | 7 | 100

i}



13. frea AR Refem it @hens @ S 7@ fd w901

T  eifeRa
10 97 fe 4
20 &7 e 16
30 97 s 40
10 97 e 76
50 = e 96
60 @F Fim 112
70 @F FiE 120
80 «g fare 125
14, frea Fefer (At FRylsgas Fdr a4 @ |
aw (x) AR 410-419]420-429[430-439] 440-449)] 450-459] 460-469 | 470-479
ARl B 14 | 20 [ 39 54 | 45 18 15
15. oo =i Retata sgal @ ARGIEH 40T 27 @8 26 | a 8 by
T e g4 |
9 (x) 0-10 | 10-20 [20-30 [30-40 [40-50
A ()l 3 a | 20 12 b
16, Frvs «afb «imeyl Fee = ;e 79 ¢
pefieEfs (i) | 50-55|55-60| 60-65| 65-70| 70-75| 75-80| 80-85] 85-90
wfiirera A | 5 20 | 10 10 9 6 12 ]
= A =g s

(i) CTIfAr 91w (ii) ALiE i (dii) 80 e Fics R ﬁmawwﬁm

A4l (iv) 65 B @3 ofF 3 g 85 ipler < T St < R TR
17. 100 &4 (A AgiEs S F e g it 279 &

e (@r)l550-600 | 600-650] 650-700| 700-750/750-800 800-850)
BT
e 8 15 30 20 15 9

mﬁﬁﬁnﬂrﬂ?mﬁﬁ% SIfESRy] ST T A W e g |

78



18. 17 712 ©ILerg 2 (AT AT G2 Simererd o F4+ 938 ©f 2

ARATIof W el g |
2.13 Taasie

1. . (i) 44.2 (ii) 8.5 (ii1) 5.5 (iv) 21
9 (1) 8 (ii) 66 (iii) 21.5
3. ()3 (ii) 7 (iii) 4, 7

o A LA B
4. (i) 3 (i1) = (iii) !
5 {@)6 (i) 251.5  (iii) 45
6. (i) 120 caft, 120 &

(ii) 4, 4

11 : 8. 100 #tfee

9. 339.05 B, 340,23 i1, 342.73 il
10. 167.98 ¢fd, 167.56 b, 167.02 i
11, £=120

12. f =20, f =25

13. 37.88, 36.25

14. 445,75 ais

15. a=8, b="17

16. (i) 69 (i) 55 — 60 (iii) 60 (iv) 37

17. 690 Gis

18. 680 Bl

79




GFF-3 O SR [rams elgeel ¢ sia 7w

3.1 oWl 2
3.2 ft@+ (Dispersion)
3.3 REgfon «fmi7l 792 (Measures of Dispersion)
3.4 oA
3.5 54T Ay
3.6 5@ “i2 (MeanDeviation)
3.7 7wy
3.8 i “Atftare wf
3.9 Rgfen Al B So@ AeftaE T9eE
3.10 s wsites sifauis g
3.11 A
3.12. Sl | | ‘

3.13 ol

3.1 2@l 3

oid S IR SAASIA AT AR (5f, WA, AN ) ARCH
itEisal Tl 2o | [ o Rl G aiferteE Afde cafie e srepm
il A 7 | AFTETR AR e 41 SRR 209 2, WKE S (S SIS
A VA 209 AT

SrizaeEgel, 30, 32, 40 8 50 9T

40+32+40+50 162
e e L

ﬁmmﬂmﬂaﬂmﬁwﬁﬁﬁﬁl
w4, 4, 22, 26, 100 49 7T

44224264100 152
= 4 = 4 = 38

% T AT SiTeA (Ars SEE @ s |
80




AR WA 9T AT 0 aiFreumiem T e dwm 9 s )
e FAFCLERT SPHE NTST (A Fobl [gs o Gl e |

3.2 [MtF@a (Dispersion)

AP TS TP A0 I (TR AT (AT ©Ia =l <faffor
(deviation) @A | «3 “Ndefm ATy g eEE Aiesffer Tmems sy St
Afrieet R o) 2/l @<t 7@ | AR ver A w5 i 2, Rnfed
“Afdiee <= 03|

Rrews #Affse o, A oUsEE e e |

3.3 [Agfon sifimis Mg (Measures of Dispersion)

R Ao |
- | :
2 Al (ﬂbsulu_te Meazure) ’ =i a9 (Relative Measure)

: | SsiiE=——— | =~ ©
g || 69U AR | | o sl || e el

(Range) || (Quartile (Mean (Standard
Deviation) Deviation) | | Deviation)

| | - 1
b #Ifef orsp G wAiefa ojelie (6=hlias

(Coefficient of (Coefficient of (Coefficient of
Quartile Deviation) Mean Deviation) Variation)

Rgfen #ifawie 12 ewicaa—
() =i wAfsie|
() SitAfEs #ifdsisl
() fagfon #mm Alfsmtoteffer 2 ¢
(i) @
(i1) gl =it
(i) G i<
(iv) A= 2l :
Refen Afsm 979 ¢ AFESAALR MR G G2 |

a8l

ERT-13 (1 1 & 2} —6




(4) Fegfoa wit=ifes == fon el o-
(i) Bgdas 2w aeires
(ii) 1% #1945 sjdre

(iii) Com|=® _

Freyfen wicifa Afsices @A o5 (78|

3.4 29 ¢

AT SEsfe gan 8 e Afkiecid Sigawe 29 A |
e fHeiee oFtE, 99F = AE g7 I — 4 Faed we
eiforamy wifmcent et o s
et = s e werE — FEEE el T
et @iE = A @ SRR — A i s
Rafen ofsmise B et o9gw @
Mt e (i) 2Tzl G QRT I

(i7) %at e e @@l 3|
wEpfat ¢ (i) AFCWEID 5= AR TZE 2 |

(i) T arw e Aot org 22 e wat am a0
Taigad 1. fEfEis sEemEres e el a5 |

5, 8, 20, 10, 32, 35
A ¢ T S G «ii3,

5, 8, 10, 20, 32, 35

;L 2R = A — I T
=35 -5 =30

Trtgadl 2. o6 et s e g

T calfdiEel 20-24 | 25-29 | 30-34 35-39 40-44

AT 5 - 3 2 4 6

AW 2 @t = A fiE e — s waEE
[4ﬂ+44]_[2ﬂ+24]

2 2
=42 - 22 = 20
82




3.5 5gd® 2149 ¢

Fotad #I<fTa W PO 5T 8 de podiFd TIHTE SLH N |
. 59 2199 (Quartile deviation)

: [%} R Q, = & 5YLE G Q, = T bRLT|

Twigad 3. Jirea AAinjerm bede A [y ag
2, 10, 17, 4, 19, 21, 20, 30, 32, 25, 34

AL 2 sreniefEs st Gefaa wHifgra 12,
2, 4, 10, 17, 19, 20, 21, 25, 30, 32, 34
G, n = 11
1
(= T e
= 3 Gl A{hg Wi+
= 10
1141 |
Q, = 3. [T} N AT A
= 9 &9 AR W+
= 30
.. 59%% A1 = @=%(3ﬂ —11)
= % x 2'“ = ].ﬂ
Twigad 4, AHa FeEmhe e «idw fHefm o379 ¢
x 2 4 6 8 10 12 14
f 3 6 8 10 4 2 2

83



x f gAlfsa #ifawean (Sstw )
2 3 3
4 6 9
6 8 17
8 10 27
10 4 31
12 2 33
14 2 35 =N
| N =35

AT, N = 35
N+1

Q= —— I A A
3541
= = I, 9 O A T
=4
3(N +1

Q3_= 4 }WWW
=3 x 9 9 27 ST W=
=8

. v oy = L

L Bt
2
Refea sifamiors it voefs sidtas 92 ¢

ARt 2 () 28 S R A,

(i) TE-2rE clfam sifforl RemE o o eeE =) 13|
epifat 3 (i) AFRCYER FEE JIge @ Al

(i) 32 W @EE @2 6 PON vedted S el |

84



8.6. 9T #i1<F (Mean Deviation) s

(IS GG NG (NI, N 1 AU TF) (AL Gl ApREd sAfiwma
s sifsifers caifsie AIerE 90w #Nday et =7 |

(%) ¥ fSeieed o ¢

441 U, CPICAT DFICF n FAUF A IS %, x,, ..., G4 GFT 9T 3

%y + Xy ik,
1

L=

¥ o~
(i) A o1 ACoICH 1 oy = L%

n

(£2) TS FATATE 51 A<l = w A M, = Tl

(%) =iffmran R oFts 8

@ T, A DAL p AP AT TS x,, x,, .., 998 OI7E AR
FAPC £, fy ooy

8 Yfix; i

ST E = Ty =y [IE N = 3f,

Xfi % —%|

(i) T 51T AT 5% i< = N

Ofi lx — M, |
N
Ryfen sifamisre e e etdtem g9 @
ARt (i) 2 e @iwely @R wEre e A
(i) 33 =9 At affredmiam 71 g P95 23|
(iii) 32T = ey ailFpneea gl Redreta eeis 21 =)
efay ¢ (i) 32 M9 2jgme AeReme mEeFR IeRE w6 2l
(ii) 2=f el Sremififos dfeam e g 7|
85

(11) STHTaIt ACATE 6 A= =



TEq) ¢ N47HE AT T sitdem R FEEE 2|

Twigge 5. AoR FANEE (@ GG G18 SN AATE NG AIdE Fgeid
TG 3

7.9, 24, 14, 26
FAlgt 3 AT GRS Ay A,
7.9, 14, 24, 26
G, n =5 )
Tx =T+ 9+ 14 + 24 + 26 = 80
= Zx 80
= T = 16
ciffte oo oS o e fd o
l#—%|
7 9
9 7
14 2
24 8
26 10
GG = 36
' (TR 91T ACATT 51 i<
E|x—:T:|_3_ﬁ_ :
o n _5_?2
1
ST, T4 = E%;-Eﬂ‘%ﬁﬁﬂFT
541
- ; 3t 3 5 ~lTE S
= 14
c, S (M) = 14

86



St Aol 518 flidfey et st

X |« = M! |
7 7
9 5
14 0
24 10
26 12
@b = 34
Tlx—M
. TR AT 1 AT = %
= 5
e O T T B = 1 e o e | i o ol e m@fmﬂm ferefa
S|
die T B 15 25 35 45 55 65 G
5@ w4 6 10 20 10 6 - 4 60
A 2 51w fiefa Fefram st
X f fx lx—=% | | fx|2x-—%
5 4 20 30 120
15 6 90 20 120
925 10 250 10 100
35 20 700 0 0
45 10 450 10 100
55 6 330 20 120
65 4 260 30 120
&1 N =60 | ofc = 2100 680
__ Zfe_ 2100 _ |

87



Y |x—%|
N

iy @ = 11'33
= 6{] — L
Thtgad 7. ﬁ'n:s G =g [Aeiem 5a oregl o= ¢

GETE (AR (fEe) | 0-20 | 2040 | 40-60

L G AT (At ST o=y =

Bl 10 30 40

60-80
20

(i) G AIG AITATTE oG A1 st v |
(id) swgsi ACAATE 5@ 2k fFefa T |
T ¢ () GO g Rsfram stelmient

d
el | #firal | TEE | A(=50)cat HefeT | ' = 5l Wfxd
i (x) d =x-50 !
0-20 10 10 — 40 —9 - 920
20-40 30 30 — 20 =i = 80
40-60 40 50 0 0 0
60-80 20 | 70 20 1 20
) N = 100 | fd' = — 80
vfd'
GO e o= A 4 ! % 20
zf
-30
=504 ﬁ % 20
=50 -6 =44
CTF oG ATATE 576wt Fdrag semtse

x f 2=z fxle—x]|

10 10 34 340

30 30 14 420

50 40 0 240

70 20 96 520

G35 N = 100 1520

88




.. CHifSIE SE AMHATT 51e P
_ Bf|x—%|_ 1520

= N 100 = 182
(ii) Syt feftarg siemiarg
cxfelfretsl ATae LA Ao (S )
0-20 10 10
20-40 30 40 N
—— =580

40-60 40 80
60-80 20 100 = N

N = 100

N 100 .

GEDR 9 = 1)

50 Tl s 40 @ 80 s =faweat yba Wy e |
o F, =40, F, = 80
T4l e 2 40 — 60
SoLo= 40, 1 = 60

m—am_ 50 —40
60—40 80—40

-~ TR —-40 10
2 20 40
C At w — 40 = 20
: & S
=5
L T = 46

89




SEpl ATEATE 1S o Fefraa Adstd

LTI (x) f |x 45| | x| x—45 |
. = 35 350
. 2 40 " 450
~ 50 40 - 5 / e A
L < 25 500
N = 100 1500
. Tl AT 5TE Ay = EXI;—%l :15;:]: .

3.7 755 49 (Standard deviation)

aiffreEEE (AT e nﬂwaﬁﬁﬁi‘m viidefiers IR (T SiteT
AT EC 9 AT (S. D) T91 T | IE ALHE o @I 6 T T G
3204 I T GG |

(e = (S, DP = o*

e sfida fefa g

(%) w9e feeietTa cta @

13t 7=, G beE n WRUF WA =

Xy Xy X, SR BITHE (T 5 3

. J[xj _5}2 + {xg —EJE —i—...—i—{-xu — f]u

n
= 2l —x)*
: \} n

() o= Afsmedt RetetTd et ¢

e
o= ———Eﬁh}q Y @ N = 3f,
90



3.8 WS Atfrwra oof ¢

o9y & (1) 5L A x,, %, oot ZOE

T [Ex]z
it

s
vd?  (Bd) '
e

T

2
ofiet ¢ SRl W, o = fg-’-:—xlu

YWx—%)*
n

o=

= };[Etxz - 2% + &%)

Y = l{zxz—ﬁm +5%%]
i o

w4, o= %E(x —x)?

L %EI(::-H)—(&:‘—A}]E'
9]




A iz[fx _AY - 2% — ANz - A) + (7 — AY]

> %[E{x—A]“—Z{EE _A) T = A) + 3% — AN

i

- [Z(x — A —n(x — A)]
n

2
5 M_(f —_ A)

I

2d® (zd)

n \n

=]

.

~[26c — AV - 2n(x - A + n(z — AV

[ Z(x — A) = Zx — nA
=nx —nA
=n{x — A)l

rn

43(3: A}]z =[%]“

(A, x —A=d

[m—m]”'

FoAR, (F) -G TH A 45 ACATT JEA-1G-I9-=ATm ool A T
olieftara quafa A ST |

D 01 B B e | ot 2 o o B ) e e e e

arsfa |

TR 2. BRI A &, X0, OO AR ST £, [, f, LA

rf_x*"_[%]“
T=EAN N

92



'|2 1
7 o 2 (0

2
N] EHHd =x—-A

s Efd.'ﬂ_%]z ; , x—A
T:H,c;_JN N X (A d' = i

fig + s+t fx, e
RAthitetf, N VAN =3

i ’Ef{:r—f}z
TEN

of(x - %)°
N

2 ¥ =

2 %[Eﬂxﬂ— 2% + %]
1
=3 [Efx® — 2% Zfc + ZfzY
1 e
= E[Eﬁ\:g - 25‘;’ Eﬁlﬂ +.ngl
1
= [Zfx? — 2% . N + Nx? [ Zfc = Nx]

= %[Efx’z = Nfzi

93
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5 e
o Jx—bﬂv
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o P A T R SR U e w3 a1 feg Saim e
CHEE Gold e |

. ALYE HIF olisfF] (Composite standard deviation).
n, AT AR TN NG @ FR A1 TR 7, 8 o, &R n, RS AR |
A 51 6 T 2N TAFH x, 8 o, TA, (n, + n,) AT e wfig
4% +nyX,

cafs 9% (%) = S |

2 1 2 2
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g+ 1y

7 T 9 (o) =\’
N d, = %, — 2,4, =%,— X

3.9 fgfea ifamieie et e #idftee el ¢

ARat 2 () 32 Ffea AfreAwEE T 96 99 5| |
(i) 371 ﬁ!ﬂf\\?ﬁ (sample fluctuations) aiFl =% geifHs 27| |
(ii) 23 FoFSa ALGES |

TRl & (1) B2 AP TR T |
(i) qWeie cHfARRE A Feers oFte 22 Fda =9 9| =i

3.10 ﬁﬁlﬁﬁ R adiE ‘?f%‘a‘ﬁ‘-"rﬂﬂ:i (Relative measwares of dispersion) §

12 3 erelfET foa «Toge AfFemmE Rgfen e “Racm e gem
HE0E A AW | (TR 9O SAfFicd el Wi deie [ o
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gfea eie foaf wit=ifrs «fmel i)
(i) oy “1efy e (Coefficient of Quartile Deviation)
(ii) ST =il NNEE (Coefficient of Mean Deviation)
(111) (=wieP (Coefficient of Variation)

(i) 59l it are = Mx 100% = 9 ~4 % 100%

ST EQE
. AR 51T AT 510 lidfey
e | : .
(if) % el Jellen e e x 100%
ke e T e
3, 91 Sltefess e = WA i
S
(iv) CoRlen = ﬁ""ﬁ; x 100%
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A (x) d=x-9 d?
4 _5 25
8 1 1
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12 3 9
16 7 49
Sd =5 ¥d? = 85
: '.‘:’RHF{. no=.bH
2 [mr
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g E_[E]Z
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40=A| 27 0 0 0 0 0
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60 7 920 9 4 14 28
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~60
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Trtgad 11. Tobd Fere (A (ones e a1 |
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FAIYE 8 cTifrE ofw 93z e s el e
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f (x)
0-10 4 5 =) D 4 | —8| 16
10-20 10 15 ~ 10 ] 1 | =G0
20-30 16 | 25(=4) 0 0 0 0 0
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10
=25+5ﬂ x 10 =25 + 2 =27

100



SR i) = \/
: E_[EE
~ 60 |50]

RSl

Efdlﬂ
N

| N

» 10

= flid—nl = )

= f196x% 10 = 117 x 10 = 11-7

g
= —x: 100%
X

117
27

x 100% = 43-3%

rEﬁfl]z .
] S M, Y
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10 — 50 2500 10 - 30 900
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3.11 Hiates

G2 «ATF TSR AR OITHe PRI D0 (A0 1 #ifFie Rpfs ware
o e [ien swie eftEma F9 g | =y e 6 e[l AFEeLEET b
2 FEF 7 | (TS0 [9giea (dispersion) AR WHl 745 |

3.12 SAEra

1. frsfRe seencea esm e g9 |

(i) (GrRt) 30, 16, 16, 28, 40, 10, 20

(ii) (@l 120, 110, 112, 138, 140, 100, 115, 160
2. Aeox [T e @ g ¢

x | 25 35 45 | 55 65 75
Elo2ls 5 } 7 6 2
3. Aiva Meleraa @ng (@47 o ¢
g e (@Rrs) | 20-30 | 30-40 | 40-50|50-60 | 60-70
I -9 4 5 6 3

4. e aifeTEs pede A Fem o s
(i) 4, 12, 18, 15, 45, 16, 30

(¢i) 10, 33, 37, 25, 12, 46, b4, 41, 30

5. e aiffsfem () @R 4G Alceier, (i) S AT s sy sjetes
feefy g ¢
20, 40, 45, 65, 70, 25, 50, 85

6. Mrea [Aoieita IS 19 @3 (AT 519 AT 10 =i [ 97 3
T@a 2029 |30-39 |40-49 |5059 ] 6069 [70-79
gt | 5 11 | 18 | 22 | 16 | 8
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10.

10

13.

Alrve SIS T (T 1@ #/1<fw e g 2

(ii) 43, 63, 59, 46, 52, 65, 54, 60

ofRer|24 [46 [68 810 |
AAfpiean | 3 4 Al

. Aitee SRt e JuE AldfaE e Fefy g e
(i) 20, 60, 120, 85, 40

(B N R (I CATRING @R wifse)e
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. Aewa wifEet Ferem e Hus 2t T Fdm w9
W) |10 | 20 30 40 | 50 |60 | cif |
wAfgeat (7)) 9 18 95 | 34 7 | 100
Aesa Fereras s wAtem aw Fdy 737 ¢
Cifis ool (G19tE) | - 2024 | 2520 | 30-34 | 35:39 |
5 wea 16 | 28 14 12 ‘
e Rerem % (T bl vk et fief 2 ¢ "
fdfaeis {6-10 | 11-15| 16-20| 21-25 | 26-30
AR | 20 30 50 40 | 10

. MNeva Retem &3 (A TIE9 coniss fofm 99 ¢
Al 799 | 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50-60 | 60-70
By | 2 35 46 12 5
AEEH IR A @R B #Fea v et s Fefaie am s |
A 14 13 [ 26 [ 53 [17 [ 29| 79 | 36 [ 84 | 49
B 37| 22 | 56|52 |14 | 10| 37 | 48| 20 | 4




14,

A3 ARl Ferem e @F @Rt AResafee @ o fdk g ¢
fRer]10-20 | 20-30 [30-40 | 40-50] 50-60] 60-70

— A 10 18 | 32 40 | 22 | 18

B | I8 22 | 40 32 | 18 | 10

15. %% Fiesr g i I A 6 B 7 =i (i (e S e
ferersget
i FEH A Tl B

w5 At 550 650
ST (94 (BH) 50 45
TAF A (G 10 105
Ated ersifeE ea e 3

(F) (S AN A A B iR @ee e wifde wref 2 9y
() B FRAF A < B, AENS (Fotaw (H0q @ “FaETae

8.13 Tagaet

B e Lo S ST o

(i) 30 B (ii) 60 (&[G
50

40 =fEr
@) 9 (i) 8

. 35%, 36.84%

5, 1.63, 11.31
14

(i) 34.9 (ii) 6.36
13.56

5.03 Uil

. 23%
. 19.6%
. B

B

. (F) B (9) B_.
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a55-4 O 29ifd999 (Correlation)

5ToR
41 9wl

4.9 fGperrefes Afwe (Bivariate data)

4.3 -oAfFaEs

4.4 Rl b4 (Scatter Diagram)

4.5 H#E-cowale (Covariance)

4.6 TeelfRaes Al

4.7 eAREET 4i41%F (r) [correlation coefficient (r)] ¥« gs(
4.8 T2

4.9 HFR=

4.10 SR
411 o

4.1 2TE=T 3

s SEejfETe @I Wia wEEd EMEETR adl Twel, e, S aefed |

e, A Al @i o Sisna Fa zEw | e AwarE 42 9 SreliEs
BEIEE AT T Gl ARG 28| @@ Falt Te-waiteE T 8
Sweld e, Riew Bfem v e sifmE T, FM-8 0 G, R ¢
Rt sy, 7RISR S 6 Y0 S gl 79 ©f il rater 200 #I0g | ¥
beTCRR b4 Wi R e SIviF B MC=A I 0 207 209 AT | BETrRrEE A4
SR i wirg R 8 YRTE oI RIEE et Sigel of e = =
HEARRS T A |

4.2 Favefefas i@ (Bivariate data) :

qft GeIed WM PR ALl FAREE A @ @IS (Pairs) #iNG3 AR SO
fpafeTes afeLmE <= 20 | €81 T, x ¢ y 1206 5o | Ot o 7 (EeH
S FA 70 GESE—
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(g ) g )y s o i (e o)

Trgset ¢ 10 S BITAR Tow'ef (GIfie) @ e () aof Rrefelas
FifSAEEA oreat 24 |

TS (Af) 100 110 108 125 118 120 125 126 124 127

GG ( (G ) 22 23 20 28 24 26 30 27 25 29

Al BITAT WOl 8 SELA (GG (100, 22), & BLad (110, 23) e |
R (@IS (x, y) P PP 5 ZCATR (FATA, x = Tbef (i) @ag y =
g (Cofer) A5 1 | TpeTiefes A ermiers aif et 7 @ 2w boefefes
#|freal faere 5o Tof w4l 21|

qreea Afdisan Retes st 100 “F@Anaa @b 9 y 992 AmsssE oy =
(<FS154) x (@ CwAleel ZAcy |

[ 1l (y) 4000-5000 5000-6000  GOOO-7000.  7000-8000  8000-9000 K]
YR

e 5 (eI

(2]

20-25 6 5 3 9 3 19
25-30 3 4 5 4 5 21
30-35 2 9 9 5 10 28
35-40 1 2 8 9 12 32
G 12 13 25 20 30 100

G x FeTid Gy 40 feifEerl ¥32 y batea & 56 e g4 2 |
BFOCS GIiE 4 x 5 = 20 & +[2F 97 (cell) T2k 91 gz | 46 b=iced el et
S Co W fofere Tl I | (e eile Reremis v #1Fvel Retem =i
|

4.3 %% 7§99+ (Correlation) ¢

TR ARAEH TS 6 B M AR TR @RI | e ufo S A
YT OF 291 (tendency) SR FRITIR, 0T FRARIEH |

a6 s I A geer wiefie ofa peTaa W IR Al 21 coite e vt
StARe TR I A1 2 27, O BET Hibd TR ARG Sl 4o 471 T | G
BILEd T3 '8 Bwold AerIRRerE TN 4 |
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5579 YfbA Wi RArey Al 2re widie s benaa W 9 CIteT TBSiy B o
g A [l 2 b WA P coitet Al vt Wi 3 i, w4 pere b
TARRSET T AN 43l 2| (@ 9 e 9k i sevifReeE Wi
oIS | GG x € y B HBA S0Y) Y A0S S (AR Ay 3 | ofRE
tﬂ?ﬁmx*ﬁyﬂﬂﬂﬁﬂﬁﬂ@ﬁﬁﬂﬁﬁﬁﬁ%ﬁﬂﬁ]y:ax+b%{x=u}r+dm
W A dgee! Fome s

4fit 5 BT ARTSTR ACH! O ST ARG (P! BT I A 2, bels

4B e AARASTTE A [ 491 24 | TS =G \GE @ ©ItAT AP 2l THad
SCH] CRICAL Y (A2 | CTEH] ST FRARES = 1 [ |

4.4 [rwad foa (Scatter Diagram) :

T i R 0 i G ) s i i o O e o T x-S
AR R -5 y-SFF IR 403 AR @ (G TEeE w e [,
gt ekt Ta (1 foq et B3 2= Rivweld e

Rrwreiel o fRmqafer @2 swemeandt 3AIe A0S At 31 962 ATATAE A1 AT
T P AL 4 B! Rl SRRl g weat Fsfe Rfresi seem
Fare #Aiw | Rryslfae sReim et v giow esifiastas eyl @ amt fda =1
Iy | Siee [Bfed sqtaa [owed ba mewl &= ¢

(1) Frgeifer wa2 e SRS 2rE BEranE AT e S @i 2

TR, FZATITEA Y p-97 AT +1 A —1 T | AR 7O T 20, -9 A
T B e e 0 o e s (o o B

¥ A - A N\

0 — >X O e »X

(ii) =i Brem Frysifer SRt Al (A S @B TEEraE 49 Febas)
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20 O beacid AR e S g9l 2 @9 r-9q S —1 993 +1-99
ACH S H2 T |

Y Y.e'-.

0

r 4o

(iii) e fora el simettafis site 1 cue =f RFegeE i, ©E
BEPALIR 4] CBICA] Y (72 TR r-F S e |

.............
...........
1111111
......

4.5 FZ-(ewe (Covariance)

76 577 28 y-H 1 FRAP (ACHITIT @ (1, ), (5 ¥y ooee (£, )
SRR covlx, y) = 5 Dl -FNy—F) @E 7 ¢ § W x 6 y AR
caf oy

cov(x, y) = %Z{I—f}(:&‘ -y

= ?—ll-E(xy — Xy —xF +EF)
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1 - -

cov(x, y) = ;Eix—x)(}’—}'} e e e )

= lExy—E'& e

n non
4.6 wzelfEaen «Afaa ¢

i beeea AEAfEaOTa WA el Fat 51 ARARE S|drer HR |

ST ARTS B (1, 26 S i wiitstfes wifel @) oo «F @i |
GFF (2| |

nzeifaaen SJoies (arge S oY) ¢ |

|
cov(x,y)

Karl Pearson- 41| Shre +&ifore #eefaes s r = —; 5
(4T cov(x, y) = x '8 y-<d F2SWH,
s, = & BEE TS A

TR 5, = y GoLT I AL

cov(x,y)
0Ty
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15—y
{lj p = L

77

nY xy—2.%2y

(1) r =

" XY

(iii)

AT X =x—-5,Y=y—- ¥

nE XY -2 XYY

n 2 — (S n Yy — (L)’

(iv) r =

N e 00 4 et 0 A o
A X =x—A,Y=y—B
G A 6 B IUFT x '@ y 5SS IET 06T W |

4,7 RS Yo (r) @7 4 8

(1) wEelfEada ojeiies @@ Aol | 329 (@ G 3 |

(it) srelfEads qelivers W TafReE s O3t o sifEsee Team Fde

HA

1l 41, x € y bl qiod n IR IAFT (2, v,), (x,, ¥,),

G OITA SRS ajelires A r |

. (5, )
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Tl 2=,

U@ v B qRE ARARTEA Yol r, WA, v, = r,, T 0@ d 92 PTys i
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uﬂﬁﬁc*ﬁdﬁ"‘:’f?l_ﬁﬁﬁrﬁ'c“dl =1
T P Q4 o8 d @92 Begg @R r, = — 1, W ¢ 6 d AR hEyE|

[l = 1l

'ﬂwﬁa@ﬂ s{eliress v AR SRR GRR CHe AfFaoraa Bofg foda &g

Al |
(i) SzeifERen odies r 2ra, @ o - 1 < r < 1 FA|
ol & %@ T, x 6 y DEFFELEE n FLAT CHGEl 29 2
(., 9, )y (g Yily: werissoricss (., )
X—% %= s
aTR U, = iﬂx o= —'? o LR 8. i B

Gl x @ y BETEd CRIPIE 91T @ IS S W X5 9 o, o,

o
G, Sul = E[x‘lﬂ_x]

X

2
_ Sw—® _ me
D2 e
i, e

z{xa—x_}b’l—?]
ﬂ'xUJ.

_ ncovlx, )
0.0,

a2, S (u, +v) = 0
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4, E{Hf = U;-? =+ 2“,;”,':' =0

A, Tul + T +2 Zup, 20
q, nmn+n+2nr =20

q, 2n +2nr=0

a, 2n(d+r)z=0

RS [ s b e T e=1
uEE, Y, —-v) =0
E{uf —Hf —2up) =20

Yul+Svi-2%up, =0
n+n-—2nrz0

2n(l —r)z 0

1=p=0 i rel

—1=r=<1

Twizad 1. 67 &ME U (AT Pearson-d #zoAFasy sjeivesg Wi fief

-

x 48 35 17 23 47
ljy 45 20 | 40 % | 4
A & PTG ofeiivesa Sdaten ,
x ¥ X=x—x | ¥Y=y-3 X? i XY
=x — 34 =y — 35 .
48 45 14 10 196 | 100 | 140
35 20 1 ~ 15 i 225 | - 15
17 0 | -17 5 289 95 | -85
23 25 gt ~ 10 121 | 100 | 110
47 45 13 10 169 | 100 | 130
Ly = Xy = XX =10 LY =0 rxe LY | IXY
170 175 =776 | =550 | =280
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¥ = x-<4F A M8 = 34

]

170
5
175

= y-49 (AF 9% = = 35

|

)

. _YX¥
D7 2

r

880 =  gHpT o
= J770560 ~ 66330 ~ 04

o ol ¢

[ @ y-aa WA 2Fet 7 70, Moo AwS == 0 R4 | G
At b SHw-% 30 @ 25 WA @6 ()

¥ y X=x-30| Y=y-2b X ¥ XY
48 45 18 20 324 400 360
35 20 5 -5 25 25 -25
17 40 -13 15 - 169 296 | — 195
23 95 =¥ 0 48 s 0 0
47 . 45 T s 20 289 400 340
5Xx=2 | X¥=50 | IX* [ Z¥Y* | IXY
= 8656 | = 1050 | = 480

_ LAY =XYYL
re X - (X N LY (LT

5x 480 — 20 x50 .
=[5 x 856 — (20)%/5 %1050 — (50)*

p 2400 — 1000
= “JAZ80 - 4005250 — 2500

. ___1400
= /388042750
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1400

I

6990 x 5244
1400
= 306649 — 0429

Brizad 2. x '8 y bed IS AT LA 69 @ 112 A FefRe afedmE
(4TF Pearson-G9 ﬂﬁ"’fﬁﬁ'@ sjeffe e T & =
x | 788 [ 96[69] 59 79 | 68 [ 61
y |125|137 | 156 | 112| 107| 136 | 123|108

A ¢ sTifaaen sjeites eftam siemiend
x y | X=x-89|Y=y-112 X v Xy
78 125 9 13 81 169 | 117
89 137 20 25 400 | 625 | 500
96 156 27 44 729 | 1936 | 1188
69 112 0 0 0 0 0
59 107 - 10 -5 100 25 50
79 136 10 24 100 | 576 | 240
68 123 -1 114 1 121 [ 11
61 108 ~ 8 -4 64 16 32
IX=47 | Ty =108 | Ix® ¥ | ZXY
= 1475 | = 3468 = 2116

_ REXY—TZXEY
- PR AT T

i 8x 2166 — 47 x 108
~ 8x1475—(47)%\/8 x 3468 — (108)”

r 16928 — 5076
= J11800— 220927744 — 11664

. . . 11859
= J9591/16080

11852 1182 _ .
= 97-93x126:80 - 1241752 = 0924
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THizact 8. 0od U (ATF x 8 y-aF K] TS sjelivesa qw Fefa wge o
n = 10, £x = 140, Ty = 150, E(x — 10)? = 180, X(y — 15)? = 215,
%(x — 10) (y — 15) = 60.
FHE ¢ S A, X =x — 10, Y =y — 15
X = E(x — 10)
= TX - X10 = 140 — 10 x n
= 140 = 10 x 10 = 140 — 100 = 40
2Y = Z(y — 15)
= Yy — 315 = 150 — 15 x n
= 150 — 15 x 10 = 150 — 150 = 0
TX? = X(x — 10)* = 180
YY? = L(y — 15)F = 215
IXY = S(x — 10) (y — 16) = 60
- ny Xy -3 X3 Y
iy JJLZXE—{EX)ZJREYE—{EY}E
s 1060 —40x0
T J10x180—(40)*/10x215—0

s 600 )
= JiB00—1600-2150 — J200J/2150

'T:Eﬁ"_=“'915

Twizad 4. 12 (@Il Y ARy (2AF x '@ y'ﬁﬁmmﬂwﬁﬁ
sjetie el s e FeelfEl ANedl (ol ¢

n =12, Zx = 30, Zy = 5, Zx* = 670, Zy* = 285, Lxy = 334

SFOIIE (Al C9fF (3, areel W 9E 6d (x = 11, y = 4) Gl 20,
AT Fow W B9 (x = 10, y = 14) | 7S o0 Aow F= 6 59|

A 8 T~ AT A = 30 — (x-G7 Gol W) + (x-97 FIS A=)

=30-11+10 =29
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Sy-&F 6T T = 5 — (y-7 Ge ) + (y-a7 AST W)
=54 +14=15

Zx?-qF ARDT WA = 670 — (£-93 Gol H)? + (x-9F AfST Ww)?
= 670 — (11 + (107
= 670 — 121 + 100 = 649

Yy~ A S = 285 — (-7 g7 AR + (-7 HAeF )2
= 985 — 42 + (14)* = 465

Yoy~ AfSE T = 334 — 11 x 4 + 10 x 14 = 430

A = e T2 200, ‘
' - C sy ()

 12x430-29x15
V12649 — (29)% x /12 x 465 — (15)°

4725 4725

= /6947 x /5365 ~ B8385x7317
= 0-775
4.8 99519 3
sjore EN HEARRG el 3

(i) 5% Bemaa olfa~iff Fa 29 e wifFme e 231 age =

(ii) r G T TS 20 berpacAd Ssjfer g 2ra wefie gl iy Tusly
Tz S oSt w] a4 e P seEbe e wrel
HLEYT & | -9 T ANGF 2 beaE e Fefed 2 wifle wwh
Aifis St eRa FrsieieEs Are @R g e Swaieeed
Hrenl LT A |

119 -



4.9 A

R e YD B A AR T e R A i S FEE
oo fefa =l 2R |

4.10 SEPAerl

1.

FeefEa- sjelive i Fefy g 2

(i) 3x = 125, T4* = 1585, Ty = 80, Iy? = 650, Txy = 1007, n = 10
(i) n = 10, Zx = 90, Ly = 100, %(x — 5)* = 170, ¥y — 10)* = 250, Z(x — 5) (y

- 10) = 40

e fG-veie aibTedmEl clee afb Roseeld By e a2

P 2 3 £ | & 6 7 8

y: 4 5 | 7 9 13 18 17
. fsa aférermE o FedfEen s ff a e

@Wx : 6 2 10

ik 9 11 5 8
(i) x ¢ 42 44 58 55 89 08 66
y: 56 49 53 58 65 76 58

A5 10 = ZEd 59 @ AR Fam T men ung, £ ¢ y-47 RS e
Frefar g1

e (x) [32]38 [48 | 43 [ 40 [ 22 41 [69] 35 [ 64
| AR (v} 80 | 81 | 38 | 43 | 38 | 11| 27 | 76| 40 | 59

5. x R y-4F YEEY TUDT 44 GTR 26 4T M6A SUPTE (AF pearson-«ddF HaARKTEH

sjetteess sia Fef et 2

x 43| 44| 46 40 44 42| 45| 42| 38| 40| 42| 57
v|2o|a1] 19 18 19 27| 27| 29| 41 |30| 26 10

6. N3 T (AT X 6 Y 5rAGR pearson FReARaEH ojemen el T
X390 |es | 62| 90| 82| 75| 25 | 98 | 36 | 78
v |47 |53 | 58| 86| 62| e8| 60 | 91 | 51 | 84
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A, X-<7 dfell S 5 fa ojd 90 erenes Al 8 Qs 74t 29 Ok Vo elfef
TF 6 fen o) T STer WA Aes 5 Rt I3 29| X e ¥ veennm wea Wi
fdl ol wgeifEada sjdiss fefa w3 |

4.11 Saauiet
1. (i) 0.47 (ii) + .80
3. (1) — 0.92 (i) + 0,90
4. 0.935
5, —0.73
6. 0.78, 998 AFA
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G¥-5 0 g7 1t afoh ©§ (Regression Theory)

07
5.1 el

5.9 efestss 91 7999 @4l (Line of regression)

5.3 fogd 4 dfesnE ﬂﬁiﬁﬂi (Regression equations)
5.4 Cafi® eifSstas: o

5.5 dfesag TJIT -

5.6 =

5.7 SegAle
5.8 TwsEE]

5.1 &WiE=l 2

Al beld meaﬁmﬁnmﬁﬁﬁmmﬂﬂmﬁa|
srears i fAefa vt At sffert oreni sifgsaia swfere Fread a1 eifostm <=
=3 | fSae 2 afSse 2= 46 peas siw wrEced AR | |

5.2 #f$ssm 1 Fead (@4t (Line of regression) |

s fabera ST B fofe 0 b 5o sIRm=ifde F=90e Ae AFa0TE
AT &6 1 27 72 9 HAR (AT aFi0 beicd RS (Il e T e
b NI TFdTe 31 T | GE ATRET Fdae 4t dfSar AEe] 9@ 28 G998 @8
G ) e | B o N T G e e o b e e | R

4 befra WCHT HAEATAAS TR U OIRTe Oitad A Fdet Frdad 4 efosim
it G2 HEwcaifoes Fdad 2 afess Fmenadl <@l o |

gl a1, AFTSARET « (44 @ y faa 1 real Otz | o= 9o fosse cal
“ieqt TF |

(i) x 97 O y «F @fes= T4 |

(ii) y 99 ©HF x 97 afoosm |
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5.3 FSae 91 aif$a= #iF99 (Regression equations)

(1) x = ©eF y @7 eifonmm Aiead

48 AN AT FA 57 ¢ @F (@I [ e o 98 55 ¢ g7
AT Ry T o = 3w

A I, 2RCIF (AT x 8 y G7F n RAF @G T 2 (x,, y,), (x,, ¥,)
(x,, ¥, :

2 SRR AT FoiEs)d TR g ARaE AR 49 2w

VIR N i

FTEs FHON (S (method of least squares) =AM o0a F=fRe

AEaefer Aent AE—  [999 6 (YNl

Yy =na+b¥x ek
AR Nxy = a¥x +bZx* .....(3)
¥ b3
(1) 7A@, 2 =a+bZ
n i
Yy=a-+bx ... (4)

(1) R ¢ (4) =% Rt 3«12,
}r—?:b{ﬂ?— J_:;l -...‘-{E}
(2) 7 (AT A, Tury = nalx +brx)? -
(8) & (AF AB, p¥xy = naly + nb(3)?
-, et sg #AiE,
- Ty —nExy = b|(Ex)® — nix®
: Yy — nEaxy
D=t
(Tx)" —nix
_n Exy — Ty
n Tx® —(Xx)®
L e
1L I : I
et (8
I I
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(5) 72 FAwE (AT I,

iy _Zxly
y—F = ;—Eiﬂgx_j}f{x - %)
I il
=0 (X=F)....c.cc..o.:{B)
_ Sy Tu%y
S
=2E

(6) 7% FRATAIT x T THF y GF &AfSsE T 999 T | 42 T390 (AT
T (FITA S A Ty G A0 TSR Wi Fdy 3= wE )

byx %51 (6) 72 FACTAAR L39] 3. BBIH & 47 Tolg y-47 &A1 gjeites a1
77 |

Yay ¥z Ty
cose n_n

w2 (D)
e ?]

covix,y)
]

oy cov(x, y)

ﬂxﬂ'y

(i) y @1 B9i7 x @a efSshR Fwad ¢
42 FATAC A ZAH 567% y-49 @ [ sitae ooy o @ 599« <
AT AEE W Fef T | .
41 T, PR (AU e 8 y R n ALUTE CEIGH S BT (x,, ) (g ¥p)eens
(x,, ¥,) 9B AFCAPTICZ 0w RISl Toige T ANl @ T
%= aF Y diwiald)
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JsPmEs Fuew 7S et g FEfaRe sillemesi Aen we—

ZE=Ra+IEY ok B)
IR Tay=aly+bTy® e dB)
(2) 7 (9 olE, —a b
his !
T—-F0Y Liaon (4)
(1) 7% (AP (4) =ears) 30 A,
| £—X =803 =F)ecirrrrrenilBY

(2) T (AT 4B,  TaSy = naly + b5y
(3}. R CATF 7B, nXxy = naly + nbiy®

R o +if7, Sy —nday =b|(%y)° —nSy’
_ XXy — n¥xy
{E}'}E — Xyt
_ hXixy—Yakly
nE__jrr"' - ny}E

Yxy ITx Ly
n__n n
2 (zy)
e

I
(5) 2 A CATH #iiZ,

Lxy  Bx Xy
H.— Legfiiey

(y—¥)

E=F =




Yxy Xx Ly
n n n
Yy Yoy i
R

(b) 72 TANFANT y 9T T#iF x 7 &fGowa FAiFad I T8 | 92 AP0l (AT
G (AT &G WA & x G BT I A Bt S W1 b 7 y 97 Boim

x «F AfSsis= sjiier = 27|

L

Y] 2 b, =21 R
= EL_[E_J’]

i) It

ey

_covix,y)

ra.a, I s cov(x, y)

D'xD

¥

5.4 cafds elforsers o 3
() ¥ 97 ToF y T S AR 26
y—F=b, (=) .....(l)

Yxy Lx Ly
Bl =t T
@, E—[Elz
] n .
o
T, b, =r—

= Ty :
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y -7 GoAq p-q elfSofa FiElael 27 8

W Ty TEE 4G |
Lo b, b R By
(iii) (1) 78 G=. (2) #R FAELALRCE (Y 2o (%, 7) |
(iv) eiiosi sjeiiera JEmE SRt Toia fda a0a 1 | 9 o5 AReeg
Bolg o | : '

(v) r = +1, 20 st Feemat v wfen za|
(vi) r = 0 2o, A5 FFECal Wi S 779 20| O (il 5w oo
bEILS Gl ASifHw 27 Al

5.5 effos=tTa 7927 2

(i) <30 vecra &ve TTAE G SoE Beitra TSRy T e <l )

(i) r = by, xb,, <% e Gl SO e (A0 NRARTER HaTE N
[GREE= .

Tarzad 1. 69 O (46 x 97 B y W3 elfai A Fe o

e 1 2 3 4 5
¥y 6 8 11 8 12
y 9 @i « @7 St Hilemele B T
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il 2

elof 2wyl 3 AfSsism Fiiwae el stomirt
x y A=x—a|l ¥Y=9=0 X ¥z XY
1 6 -2 -3 4 9 6
2 8 -1 -1 1 1 1
3 11 0 2 0 4 0
4 8 1 -1 1 1 =1
5 12 "9 a2 4 9 6
gX=15| s¥=45 sX*=10| sY*=24| csXY=12
st 15 4
n 5
. &y 45
el 9
Y n 5
e N I
b = =—=12
A A [
XY 12 1

0.5

% 7 ©9F y 97 e Tl 2

y—¥=b,(x—%)
Ao y—9=186—3
A, y-9=12c—36
. y=12%+54
y &3 ©ofF x T if S FARIwRd 23
x—X =by,(y—¥)
ql, x -3 =05(y-9)
9d, x -3 =5y —4.5b
=y — Lb .
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fEstse FiEceE Few = g
x y 2 oy xy
1 6 1 26 G
2 8 4 64 16
a 11 9 121 33
4 8 16 64 32
b 12 25 144 60
Sx=15 Sy=4 Sr*=56 | 5y =429 | 8 xy = 147
7 5
n 5
2ocy ¥y
1 Ji
by i =
It
i 7 5
——3x9
__b
556 .2
()
E (3)
_204-27_24_,,
11-9 2
25y Ta by :
-_I} 1L n n
; " 2z
YO (w
n I
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S
_F.‘ ‘81 .n‘.]nd' 2

x F BAT y «F AfgE a2

y—y=>b,[(x—%)
y —9

_9=12z—3)
y =12 + 54

y @ BolF x @1 efem Ailead 2w

4l,

2 —E = by -5

¥ —3 =05y - 9)

' x=06y—15

oo AfE 8 [X € § @ o|eiRa A 2ee Aeva Ao 0ezE = AR |
o fENT A 4 G 8 40 Teql = ] i
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sifsram Wiraad FReraa sidat s
% y |[X=x-4|Y=y-8] X | ¥ XY
1 6 3 o) 9 4 6
2 8 9 0 4 0 0
3 11 ] 3 1 9 =3
4 8 0 0 0 0 0
5 12 1 4 1 16 4
gX=15| g¥=45 | 58X = b sY =5 | sX?=15| 8Y?=29| sXY=7
i i)
] I
2XY - 2X Y
b P ¢ S i
»oex? (nx)
n ‘_(n)




XY YX3Y
o el n_n

B -
¥ oay? __(EY]‘
L T

+1
S LIS | D R

29 7 Vi
9 _1

x «F Tofg y @3 elf s AT T
_-,-—:Tr:bx}[x—a;c)
A y-9=12( - 3)
“y=12x +54
YOG B PR = B 0T 1 e o o e
x—E=byy—
g, x—3=05 -9
. x=058y-15
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Srizad 2. s AR ore g ¢

X Y
A.M. 20 - 25
5.0, b 4

X € Y «F S 72ARaen ofeier = 0.6
feais FFaeael o A =g ¢
woiEE 2 X =20, ¥ =25, oy =0,0p=4,r=06

Iy _06xd_24_
2T byy =1L —0.6x5 =22 =048

X

% _geud 050
by =1’ % =065 =250 =075

X «F T2 Y a7 afostw #ieae 563
Y - V=bpu®-%
A, Y - 25 = 0.48(X — 20)
Y =048X + 25 -96
: S Y = 048X + 154
Y «F Gofg X @7 elfSais Adeae 20
X—X=bgn(¥Y-Y)
A, X - 20 = 0.75(Y — 25)

g, X = 0.76Y + 20 — 18.75
. X =0.95Y + 1.25

Bz 3. 10 o WEEE T (x) @3 9@l (y) @7 FEERe S Aten
(f& &

| = Tle
s 9e 53 142
oWl 130 165

132



GRSz — By —7) = 1220

x 99 o y @7 afossm iR [ SE «@a ol (e 45 353 9T R
Fasist el o |

AL 8 =10, T =53, ¥ =142, o2 =130, o =165

Q4 covlr,y) =250 -5) _ 1220 _ 19

= ““"r‘i;f” =122 994
x 7 B y 7 AfSelE HMeRe 29
y—y=0b,0-%
A,y — 142 = 0.94(x — 53)
oy = 0.94x + 92.18
YA x = 45, y = 0:94 x 45 + 9218
= 42:3 + 92:18
= 134-48
e FEbel = 13448 <3 |

TrifaRe 4, AT S (AT b R @AE AR (RSH O % + 2y
=5 @R 2 + 3y =8 ; ¥, y GR -7 A [ T
T 3 47 T, -7 GAF y-a7 eifostsm AT
x+2y=5

L

g |
b:ﬂ' 2

I, y-aF Bof -7 elfo TRl
2x+ 3y =8
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lo_3.3
= —:‘}J'X 2—4{1

saread 46 4= @ent Aiie TEy |

o

r=-—"g (..bxy“@bwﬁl‘ﬂfﬂ?ﬁ)
G4 x + 2y =5

2% + 3y =8

WWW%,N:I,}'=2
xr=1y5y=2

5.6 A=

4% GI(F T 5T AT (ARSI HIHYE 40 9 A (eA e

weaha W Fdn Tam Ao T Sicsa = 2|

5.7 STl

1. Frfefle wey (e x-ag Bo@ y-aa A efnm walwad [ g 2

2 1 2 3 4 5
Y 3 2 5 4 - 6
9. Aesa FFEeuET cate X-aa Bolg Y-ua afesmm @am wiad fda o9 ¢
e a2 25 27 -| 29 | 83 9 | 32 | 35| 31} 36| 30
X .
&= e | 20 24 24 | 29 21 26 | 28| 30 | 29 | 28
Y
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Frfefie wey cats eifésie seifeaema e o ¢
X 21 22 !—33 24 25 26 a7 28 29
Y 9 8 10 12 11 13 14 16 .15

X 9 Y-a7 Wy TR g wme iy g

e e et e e e e M e R = M o M e b IR R G e B M T e B
A=) Gt wweEE (fit) @i a8 3

ateite g 9 (X) | 35 42 | 20 | B0 T w2 64
fefaviema i w=a (V)| 40 48 24 % 60 84 68
5, el vy ot fornm ARlaemy fdn 397 ¢ MRS
i T 25 22 | 28 | 26 36 20 | 22 | 40 | 20 | 18
Dawri | 18 | 15 [ 20 | 17 | 22 | 14 | 16| 21| 15 14 |
(i) Fi5 799 19 == =9 T8E] T8 Fo A7
(ii) =rE 7 30 Z0eT BT AU I8 T A7
6. [Aufetfne aifFtesys coice efomsia Mgt ey = 3 =
% I 2 3 4 5 6 7 8 9
Y | 9 8 10 12 R = 14 16 15
7. [di=iRe weapmE orem @ite
X v
cAfsl e 39-5 475
e i< 10-8 168

10.

a5 X 6 Y-a7 7eeidaea sbes = 42
(i) eifese Feeaemy e T |

(i1) X = B0 ate, Y-« i+t sicf=1 g |
2l af e @4 & + 02y = 42 GR y + 0-8x = 84 (weyl Wity

(i) £ & ¥y &g = el g |

(ii) r-vm wf e age
(iii) x = 4 =77 y-97 7T 7T TS FF|
B afesm Grdl x + 2y = 5 @R 2¢ + 3y = B GHR o = 12 CHOU HR) F, ¥,
o, G r @ e
Frfefie el cdoe elfsm sjetseam M g 5
sx = 50, sy = 30, sxy = 1000, sx* = 3000, sy* = 1800, n = 10
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TaasieT]

e

=

. Y=08x+16
.Y=08 x+ 1.58
. Y=095 x—-1125

X =095 x + 136

=090
¥ =1106 x + 1.83

. x = 223y — 12,76

y = 0.39¢ + T7.22

(i) 30 (i1) 19

. X = 0.95Y - 64,

Y =096 x + 7.25

T. @)Y = .65 x + 21.82
X =.2TY + 26.68

(o a]

10.

() 3,6 Gi)— .4 (i) 6.2

(ii) b4
= 1:
b, =10
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GFe-6 0 7T (I 946F) qar T
[Population and Sample]

grn
6.1 &% (Population)
6.2 " (Sample)
6.3 AT forz (Distribution of Sample)
6.4 A |GG G | A I e R T e T | = (Some measures express-
ing the characteristics of distribution of Sample)
6.5 @ #Ifa340 Ba (Frequency diagram of a Sample)
6.6 Tabe] [+l (Bivariate Sample)
6.7 Twlzaefsa
6.8 =R
6.9 SEiEl
6.10 TazaE

6.1 93&8E (Population) 8

el (At o))<= FREE (AR A SISl A e 8 S et offef
4[5 THfRCaR AT @RI | &3, (el (Tpies aeE (i FadAE Wi
@S TACY g WEATS B2 | GG FRIEE FUS WEE @O0 R 26
SIS SICEID) Fwel® | G2 ANAHH Q{5 7 e | G2 47 TEE 68 Sian
ref SteraslfEr S oy EIS 51 | B4F ey toff ¢ SR (s Ta < . At
e 2w wAnw oy 23 @B g9 AN AT WY o @ SR et el
2| (UCS #HIT | G4 (T O T 1 Al ARGt A8l (31 #J26) Teatet S S
HEs AT |

Q4ita Sl @S FERATefes 4959 (random experiment) T F0e ClIES
CIC AT G A=A T O 20 62 SRR ol T @ e
TR AT SRS (at random) 4B IF[E (A0T (G GTR ©IF Wil 57
! | AT QR SR AT S TEEaEl be X-ga e S SR
ARG (- AR st ey T e A et ey wal a | o
TEE w9 R (3, A SR 92 esh dF e (hypothetical) ®=e G2t
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I AR Y s F@0e 29 (3 e (o 20e A g 23 | @B e
(A0 S SRS HNECHFE (infinite hypothetical ﬁnpulatinn} A P
credl Ah O bl 2w “Aleat e |

TRt eifEe et w8

WA A E 99l AeEafefes A (random experiment) @38 § %
SAFLeg o4l 74 (event space) | 4 S < Tolg Wwe X 950 FAeEaied 5
(random variable) | @¥F E-<@ ss7["e TG 9@l X-a7 s S
(observed values) <6 SHE 9 2@ | X 99 *AEAFFS AT G2 SHE FNE
AMETSE i 23 AEEAEE] 55 X-97 FuES (population) |

A X-q7 M Seopss Flx) 201 SR Flx) (5 X-49 FUanss FsH
SLAE 9o 9% X979 T el (Hee«e (distribution of the popula-
tion) Fwid | '

4fit X faifves (discrete) 5oT 2 wigte) X =t A3aiecp {<ives el eer =g 1fit
X wfdfees (continuous) 5515 T8 SiEraE X-a9 Feis<cs sif<ioms ﬂﬂéﬁs a0 | R
ST bel X-(F T= 20 ANET 5 |

TE & (A TN THLSE [y, Yy veverer V) 92 @0 T B FATE 938
AR 57 X FH3lele bef 2o Sy [y Brad Sl W1 2rel Sl 40 G AR
R POC=9) = 27, 0 = 1, 2, v N (AR5 %G 30T QAT G 741
N (F AT B (s1ze) 991 204 |

6.2 A (Sample) &

BRI <=1 A (3 T 25 TP (AN [N S O 0O Al
A A W (2 T GFIET G AT FE) AT |

G ST AP (AT (FSA (IAL TGS T (random- sample) IS
s B R O % g T4 |

AT 551 X~ Aret g AeRAIeies Adnee B-g7 PR iR AR e
A0 (4@ T n ) X-ag 2Rfafive s I SRS SR R T
x ) (T X-9F TTEP 2T b3 F4) n Wil @fb HEe 3l (random sample)
= |
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G2, Xy 2onimns .4 E] Sfesifer ereTE T 3 (sample value) J0e7| T4
AT E (3 (AR n 404 Aol 1 280 OR0E X-ag fRfafEe s Ay
AL WY (AP AT 20, @ W G2 WA xf x)x] @3S X-aF
FREF (AT -SRI ] = T 57 FA0S AT, T TR T4 Huctua-
tions 7% T AT—GE G LA T T4 (random sample) 9511 27 |

A AL (ATF FRIRS T 3

eIt ST =7 29 AN (AT GE I WA Ood fofa e wwes
THECE HFE] 4] | .

SR A A e BEID GEEE @ Y e @B dEel i
T2 0 | G2 LRI Sifsity T Fetes [ien oS Sl 2 | et s
PTATSE AAFSH [eey Srasranal #wfelb 251 Mpreq wA 722E (Simple Ran-
dom Sampling) *%f |

R R B A e B e e e i 1 e FO i TR T © (1R B e

ARSI (RIE AT setra afSlb G T TSI AR TR 7601 |
NN AT CFRLE TS Al B3 SR [T 208 A1 | 2ol el
Atel® (Simple Random Sampling with Replacement—SRSWR) @
AsrAHI[EN F A2eZ (Simple Random Sampling Without Replace-
ment—SRSWOR) | 2949 (F1E 920 G9oba a5 2 IMIE 49 G
HAS FEfTa (el 20 9 T G2 T TIAE IIEEANE A0S A | AfF =
o)l IR (size) N T €38 A1 SOIT 1 T OIEL61 S[HE2RI#ARTE T] F28E

e (A6 N7 S5 A1 78Tl (A0S #Id e ATSog SE1ge1 i G, T

FRETE (F-CPILA W el eifefb watea A2 Z4lg i % | ST
el sAzrPAIREN T AeeE T4l 20E @5 VP, AR Sl sAen @ ol

1
AT S ACRA 297 W @8 Tl FREATZA (I-CITAI WA el 2ifsfe

N—]R
G A T G TA ~ - = x|

£
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6.3 [ P2 (Distribution of Sample) 3

A g X GF NS (U B A0 n-SECFE (A-(FIE] FAGT 3= 25 (e,

ey BN SR T i x, T SR @2 s, e S 2wt Zena
distinguish 4l 23 AWe T(A9RET 9T A8 WS AT 947 [x, x,, ... x } G2
(5T Tota ol AEEAEA 57 7 -«F FRedl b (e 2+ ¢

Fix) =20 =1, L iasia il
e mﬁﬁﬁﬁ#ﬂﬁmﬁﬁfﬁ@ (discrete) FTa<FRL F5esl oA =7 @A
Py = x}_—t—lﬁ ...... nl

T -G G AT T S (Distribution of Sample) <&l %37 |

i F(x), X - T osws 22 wlelEl Fx) = P(X <x), xeR @R F(x)
[ Gl A e e 2| @3 S el S S S e 9Es
A, x 97 -G W A G Flx) ~ Fly), @A Flx) 29 At
T Soie | X -2 S (A0 5T 90 n SIPICER &R es S (x,, %,

LX) EE Flx) = PX <) |

G YA i-99 m mﬂwﬁ[ﬁﬂrﬂﬁn < x CHYIGH x, Z61 WA 19N Al
WA G 0 <=m =nl

e P(ﬁ‘:_:x}=%+}—t+ +—(rﬂﬁmﬂ1ﬁmwmﬂrm}—Il
Fodk Flx) = P(X<x) = 2 ()

43| [ e Wi eEifeles #arwe E @9 97 9o S |
% TTHER 5D X 2 iR SIE S Sl E G n i i X-a9 Aaiie
AR W, 2y, i &, | STRCE B AR TN E G ACA L (X

< x) 4BHIBT {famen w9l@ (frequency ratio) 203 %’I‘* | TSR HE=E (g

wie#ld (frequency interpretation) ST sl ?l8 P(X < x) ~ % M n 928

BT
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WER () = P& €5 il @)
SILET (1) '8 (2) (T ORI AR Flx) o~ Fe) 999 2 T2 oo, (3)

G4 (3) (AT O TS SR T AR S I T T i g3
FREC T Sl 91 | 2 S T e e Frasior sERie
AMGAS (statistical image) J&7 = |

6.4 THEF Fraitaa (aFRmee sneh Y9 (Some mea-

sures expressing the characteristics of distribution of
sample) ¢

EMT 12 (*ffig )-99 <33 8-9 Sl (dfE (@ Si6iae Fras vt
AR SraefEr ARTe St 97 W sgeeld FEEh SR 2 o,
rewaE, [fey sram «ifaae (moments of different orders), SfS(aHiss (Coef-
ficient of skewnels), S5®l=s (Coefficient of kurtosis), ¥R (median),
P (mode) i |

TSI FICPITAR 2 ARSI iojfer AT sjod T’ 1 <2 e’ wid cisl =
7|

OIRCET TAARTH M@ (N T ), TR CCHAA (I T (A, T
e Rpife (21 w5t s Rgfe), sawer afetas, ey Srpels Jui
Aftstafer T Mo siffes e el ageed s | e
s sifeifass TafiETe=e Q- AR (e 5w) SisEl HTwe e
CafRr et Tred w9 3R TR P sifEfke e @ i A
(T T 51G) Tl (@87 (Sample characteristics) 9057 Gz 999 |

FTERT (AR B N -SRI ST Al (1, %, .oovn. &, )G GG FLIHD

(i) 3T 9% (Sample mean), 5 2

o = 1 1
X = EX) = 5% + % b+

1 1
= X
=5 .'1;:’

==

x

n
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(ii) =™ (SwaE (Sample variance) 5 §

52 = E\(X—E]zl:%i(x,- - &)
Ti=1

R S J E{x — %) 5] WaHETH Fuelapife  (sample standard

deviation) |

(i) T k-T% ARASS o, A LI T W GR AT AR @, =
b &
BXY=L5 "4
t=1

(iv) T k<93 (FmE #|f§9® (k-th order central moment) (F m L am

- o i - k
el <l T R I AR, = E((X— =23 (%7
-

m
(v] *R=ld effetaganie (Coefficient of sample skewness) g, 8 g, = S—; |

(vi) TR Srgetes (Coefficient of sample Kertosis) b, & b, = 34 I

6.5 T 2l fo@ (Frequency diagram of a sample) ¢

fafomm 79l (discrete population) (4TS B3 Tl #E[AE (R T-EHFT felalaca
ol fres AR @RI 23 o A @1 2 ¢

G (2, s reenevenses x,) @b AT T | JCHG VA (I~ GBI T
WW%W@W@W,W% =%, =%, = x, T0G 2L | A0 T R
distinet TR T L, &, covvves &, CRTA m < 1 QR E, < &, < e < & |

F R &, A £, A iR wefie £, 29 @R ARPRA (frequency) [ = 1, 2,

1l
F=
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G x-oT T 2ffSfl j-ag T £, Rpre %—uﬂ'ﬂ Al 0 (0 S are,

X 99 %8Rl 57 (probability diagram) #f2| @2 foars a97@ AR Fa
(frequency diagram) F&1 27|
f
I ==
f:i i

n

3 [&m

gl. EJ?I l;-;an|h.-"....-......................-...1.. i{n
G IEF Be] X e, Wl’ﬂ offsmrea Sles (frequency interpretation)
SRR SRR AR P(X = £) = %'ﬂﬁn 28 2|
Eﬁﬁmﬂiwmﬁwwﬁﬁﬁﬁ:ﬂmﬁm j e colfte st

Y AT BTad (probability diagram) j e @il P(X = j) <& e aifg

(approximately) HH—93 (2T W4l o0e i [tz mwetse owog =T
olfs1eyl fom 2ot weitea sl fBrag wifmidire eifoaf)

WG] & WEfGza FE (Continuous population) (A% 53 31 T TR
forem =t cERicR AR | @39 Bars weted (Histogram) 0671 @ 1-9
SR Tz o et wa g |

6.6 Tove Tl (Bivariate Sample) 2 :
A T, A TRRRIfSfes AFw B-ga oA S-a7 SwiE Sk ufe
B 55 X ¢ ¥ | OiEtE (X, ¥) @i Bifas sseaed ver al S (9 R x R

2t 9%5f6 5@ (mapping) | 4571 E G GRIGA] TG w(eS) 9% o (outcome)
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ol coter | AW X(w) = x, Y(w) = y (@A xeR, yeR O (X, Y) (w) = (X(w),
Y(w)) = (x, y) €R x R | 934G (x, y) 271 Tuifas o4 (X, ¥) &9 <=6 oRfrafws =
(Observed value) | E-49 #f=: #[: T2 (X, ¥)-49 ALATFS AT D SIS
5 Slfey A | (X, Y) 97 d(afre a3 SR ANETed (X, Y)-ad
fasifEs e (Bivariate Population) 9eT|

O a1 e e ) O o e | e e 2 e | G M L RS
AR (X, V)-8 TG (e, 90, (s ¥ ovenvnennnne (2 ) TRV (3, 9,) (5 9D, e
(x., y)) (8 X, V-<g Tamifers yWers (3 b3 91 G0 n-SIRIE fapeT s
51 (bivariate random sample) 4l #[4 fapsr 7l (bivariate sample) 9% 27 |

fame COCIE| 9%+ (Distribution of a bivariate sample) 3
4 X, V-3 Tanifes Sel (U B S0 n-SIIeas (o fabet et 291 (x,,

Y, (s ), oo (3, 9,)) G0 D TR 551 X, ¥ -9 A S (Rt 221

£
-]

x i, y) = x, i:"(xl., IR e e IR SRR ,
% @R 747 (T2 FEF Goint distribution) (¢ @3 [z (discrete)

R qr7 kel el 71 @i P =4, ?:;ﬂ.}:%, i=1,20 ) €7

T (x,, ¥, (g ¥ eerermennins (8, ¥,) TAOST TR o AT |
Bbel g fcaica BifaR tafeneem seeb =R ¢

% = EX) = 2% P(jffan=:ﬂ]

=1

= %gxi
y = B(F) = £ 2%
= 1 i
Gy = E(XZ]'= nzx?
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@, = E(}}E) = %ZJ’;

82 =EX - z¥1 = 55 w—5"

87 = E(Y — 51 = 7 20i~9"

T S, S, 2 TS X 8 ¥V @ as o o 7, jza X € ¥
TEIET 218 | Wl 7% RS2 = aw — (27, 82 = a,, — (§)| T
TZremEld (Sample covariance), It '

m,, = %é{xﬁ_f)@;‘ ~¥)

i=IeTH HZHSF (sample cnrrelati{m.cuefﬁcicnt},  olls
13 =
e E‘E{:ﬁ Ny —5)
S,ES_._, SxSy

GRICT S, > 0, S >0
THIET RSS9 (two sample regression coefficients), b R h'ﬂ:

S, S
b;y — I'S_y, b, = rgi
T RS St 45

(1) Folivess (RS qeitees) WM YelmE ST Oo @9y e
o|feTg Bofm fdq 0 A1 |

o e

4% gloffeT SN T T 4 (R

G 4-9 [rEeie Brag (Sc_attm' diagram or dot ﬂiag‘mm} HoE wegl
FATE G4 B foraT AR WeARTE Jaivema wieorf it 41 2|

a6 efFe faver wEmE T 6 (@U@m (Regression lines of a

bivariate sample).
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vt Tl (e aias e c2r 53R 94l n SRITAd e fabet w1 2 (x,
y. )y sl y:umqnmf%b—wfmﬁmﬂﬂwﬁ e Y 3 (T [t @i
P{X-xl,i""}f]— b =il 2
G X «Eeed Y ﬁﬁ@ﬁctmwﬁwﬁ#ﬂ'w (& y = a + bx
SIRiEE @ad Faredd FeT FE0e 21 e

—L [y, — {a+bxi}]ztﬂﬁﬂﬁﬁﬁl‘5§ﬁl

iz

ﬂ?ﬂ_ﬁS——F ly, — (@ + bx)I?

n.5

Siet o, b a4 W @qeel e Ta0s 5E WS S «F T Al 2|

ST a, bﬁqﬂﬁ?ﬂ?{ﬁ%ﬁ&ﬁ‘m r]b =@ %ES‘.: 0

_ 25y, —(a+bx) =0

”11

R = LL’CL)' —(a+ hx}l—

r—l

st 95— 0, 95= o swact b U Aew o

L'}EI = {_ﬂi-’-bx}

r_l

il r_t‘ H-_‘I a

PXN=a X4+ b 2X

i=1 i=1 i=1

4, ny =na + nbx
LEH Eix%.'}"x =anx + E:l?._%xaz

= L

4, y=a +bx ..}

(]
i=1 F-=
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G (1) @ (2) AT FCT O AR [9FF 5 97 5.3 Sesen o4

S B,
" Zx L:ﬂ

l xjr_]_l_ i=l

@At r= n 73" n n

S5,

kﬂﬁ‘{,Sx}{],Sy:nﬂ
AOAl ¥ 97 T poF e @R Tl a

S}'
¥y= pargiw-x)

SN ¢, d GF A AT T %aﬁxi—c—dyﬂz 1 WH R T R
AT (U SASIA (R A @ T Bof7 93 Fee @i Al 2

3, 9
X—x = rS_y@ - ¥)
TG 8 (1) GrFeg (I I o | r | ﬁﬂ@ﬁf@m‘\@ﬁm?ﬁmﬁmleasum-
of goodness of {it) a0 &= T4 |
(2) x 99 GeR Y a7 RS AR (A0 « 97 89 TR & ¢ 97 e

M BT S, T, 97 T (@ @R A @R Y 47 Bl 3 @ Fdae
Wﬁﬁ@ﬁﬁ@yﬂﬂ%ﬂxmﬁ%w@ws 1% @q
(A0 R AT |

(3) femel el qfeq ¥t et Soitam wmfers “Wﬁﬁﬁ 356" (least
square method) T=1 ZH |

(4) P&z @A i (7,7) Ree @ | [939 5 YA ]

6.7 TwZRCE ¢

T 1. (2, %ye0k,) 92 FIA COFE - 1 @R 1 (0D FEpiaefE fpfen
sl G YT 7 @98 3 | Aain e Rpfe A aga
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m I

ST § I B (e, + 1F = T 4R o TG - 1 = 3

g S iR L % (e, 4 1 - G - D = 4

SIRCE A (O S T SR AR

2_]-" —2
S——E{I.—x}
=1 *

o oS aasi
= = B(r,~ 10 =3.

ﬁwaﬁm‘ﬂmﬁwﬁ=ﬁ.

THl. 2. 3 A WPTET AR 2% (Range) G RIS (standard |
deviation) TEITH R 3% S 7 O el T & < B

LI 3 455 TOPTST A (x,, %ye,.k,) | A T, FAl S5]ETT 26 @
Faed A T b G a |

SEFE R =b—a, (AL > al
4 _E?(x;— %) ¥ TEEe |

nil

a4q 82 =

2
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e L __albz__a+b B
= 13 (n-24) (4 =

2 2

Wa xiﬂ G‘zf‘b = (xi- ﬂ;b) i: ﬂ--ﬂ!'b_&)
_a+bV a+b ¥

o, Il ) <m(%] ~a]

By

(T, R AT B 7, <L i o7y
ST (-GG TN , < b |

2 4
TR %, > GTH:'(%—'E;&) E(b—“—;ﬂ]-




@A § €3 n, FRAS WAL G xipﬂ_‘é‘f’ w4 TeT = |
i, TREl 7R,

2 2 2
n + b
Z(x-—a-"a) Eni(r&—“éb) +FLZ(1’J—%-)

-
2 2 2
2 atb a—b . [b—a
h E(x*'_ 2 )‘5”1( 2 )*”‘2( ) ]

il :.;:l‘l(it_ a—é_b)zﬂ(nlil-m‘.)(baa)z ...... (2)

g n, +n,=n
e (1) 8 (2) CT Wl 212

2 I K
S*in n o = R=5—qal]

2
e, §? < %— |

Twt. 3, WD A e e ¢
R (X) iR (V)
0

7
8

i

i
SJ-'

iﬁ@@qﬁﬁsﬁﬁwﬁwwmwf

Freae Gl T8 et g0 | Yoo B TR 65 ColtIcE | AR
BE R TEA F 2 @ TS T G G5

et 2 ¥ 93 T Vgm Midad i waeadt oo
y—-F=r gf(x—fl
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G Y @F BAF X OF e @ siad 25
S -
~x =rg-Y
X x !Sj'
a4 %, ¥, S, 8, OR r G es STl i el et qfbw AT 2|

y ~170 = 072 x S(x - 75),

X — 115 = 072 x Sy —70)
al, y — 70 = 0-96(x — 75),
x — 75 = 0-54(y— 70) |
G GFE BILET TGS T (65) (6T Bty widie x = 65 T B0 | OEEH
&% gt i gl w9 () R sar e X 99 B ¥ a7 Fead i
e e = =idie y — 70 = 0-96(x ~75) G2 FNFA AT y, @ ey fefa
O A1 G4 x = 65 IR y = y, 4T 2 AT (AT WRA] AB—
y. =70 + 0:96(65 — 75)
ql,y, = 70 -~ 10 x 0:96 = 70 — 96 = 60-4
oA Fosr TSRy 799 29 604 ~ 60
QAlC fHeef SR AT B 8 T2 9T WA (AT @R AT R

8,y1—r* =8/1-(0.72)" = b.56.

B, 4. G fabeTe AR SR RYEEE T x + 2y — 5 = 0 99 2 +
3y -8 =0 @IMAS? =12 5,5, S, G r 47 A 1 g4 |

TR ¢ S wiE e A (5, 7) e o

G4 x + 2y — 5 =0, 2 + 3y — 8 = 0 FNEA 4> TR S W= A x
=1, y=1|

o x =1, y =2

G (i) @ (i) G SN 95 7y ZA |

(i) x + 2y — b = 0 7ot X @a 89 ¥ @7 Faeadl 9 2 + 3y = 8
= 0 sgeadli® ¥ «q Con X @9 e e

(i) x + 2y — b = 0 PG ¥ @7 Con X 97 froae et o sl X
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<7 Tl Vo [Feae @4, (aine fane El M e Bnies aseaed ve

% (X, ¥)I
Ty e g = =B
b F'Sx‘—_-—g iﬂ‘q?\?"é”}::—a
mcwﬁmﬁwvﬁ?‘uﬂ:%
W‘*ﬁ-\lﬂmr=ifl i
: s, ;
Lﬂ*ﬁfiﬁ‘x}:ﬂxbﬂ,%}{lnﬂtrs—z—EW‘?FEP{HI
3
_Wir'=-§(tﬂﬂlﬂﬂﬁ‘ﬁﬁr@_2 < 1)
S, Sy 2 ' 4
R (ota r g = - 2 IR 5= —g WA SR AR = T > 1
i X
P SR B -1 < r <1
Wuﬂar=_'f?i
2
8, = Uy
QU rg = g GATS SR AR
¥
J5° 3B e A
~Fr § T G 82 = 12]
oAk S, = 2
6.8 Fi=

43 GICD TP @ FHAT (0.5 1 IS A (Random Sample)
gaell Y T AR | G RICT Face. Pl JER WAE CFLE TR
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FTrfetar wpsieltars fATies 2ReIRe efoafS s=1t am | e Feeies siffs
taiRretT I oFedd A Sre w9 TE | e fve T
L biffas (aMBreElee sra qgesd A= S T @3 e
Freme G wive e e vt 2o |

6.9 SEPAET=

1

A m, G a, (b > 1) TS TG k-0 (el 2R @ Lo el
TR L5 41 27 OrRE el

e f :
: T |k i) =0
(1} F’ﬂ,k = ;}:ﬂ[‘l]{ 1) uk_j(;,j

(i) a, = Jf;(f?)mm(f}"

(LA x 25 191G |
CHFICAT PERAAR 20 o9 ©Whitea (i TgfEa st T reat ze ¢
25, 36, 82, 27, 28, 39, 40, 32, 28 -
30, 32, 36, 34, 28, 34, 28, 32, 30,
30, 32, .
GE] AR AE, 4= (median) <98 gﬁﬁiﬁ (mode) ﬁ"ﬁ[ S| [T 8
PRBTT AT T G 2 (7Y 1]
AW -SRI CHTAT THET T TTRRYS € epifa 12 S 6 R 27

2
g e g 52 >

. G &G T (v, x,....x,)-1 CHOE S 1 3, — ) g 3 wferdy

204 A4 o 9F TW TANG § «F FA |

LIl S @ TS Wl WSS AACE IS A S S e

Rpifed catze A =rs #AE = |

. NS G FITG AR (PG o @ b 93 b o e T A

R <@ | DG AREE Gz TEE AT ST il e =g |
TG AfSTsy sjeies ' Erpel oJdies o7

153




10.

£ 1

12.

13.

10 & 2[99 marks 7 FAF (] (9= T BT gl o) glEd G
marks CACF 25 9 CCACE | S = (T LA FIE ZaG0AT 518 marks a7
ARpTS SNATE 7-5 Z0a | 3 @2 Hepien apenl 12 77 sigeE R
Zlafoa marks W Weef FEEped a6 ¥ I ?

11 Sl Baies TR (40 AMen I 7= 17,8, =2, 7 =9, 8, =4, r

= 0:5 | & O7IT CaleT (a, =1 AT 9 canel (x = 7, y = 9) I 7l =5
Tl Ao DAl 76| G2 4G BET a7 T4 g el Zae

. Fealel @ AR o *1Z0EE SR (A @il g9 e v 256

st (AT (el «af Ao Ao cedl 29 |

TR HITTE oG = 65 Bl | [HRTS A e = 67 BiFl | FwFiely
i e BpFe = 25 Bl | SAR0s vt 7w [pife = 3:5 Bleel | b “i=eaa
fefimiba woE T Tels = 0-81 JreR f&fFElE At 70 Siem
siffcelfere i o2 fERmba et ssiEese wei = g

Tewa Tver wia caca =Tl 7Esiss e w9 =8 Fead el qiva At

frrefy v 3

X[ 8 10 [ 5 8 9

¥ | 1 3 1 2 3

Rbet T ond Adad @amha SeYE i (e T 0 A
|1_,,2 SIS!,.|

tanﬂ:l 5 ‘Sf+3;'f|

@ S, S, r <7 BT &R 7 = 0|

a6 AR 55T X @ Y 93 S 4X + 9Y — 8 = 0 3o | (X, Y)
G IR (AT (xy, ¥, (@ ¥o)yonl,, y,) Ta6F WG 5oy 41 2T
aapmlfba ! TRaites e T

(X, Y) @ e (ol (el b WoTed wu (xy, ), (x,, ¥,) 99 TS

Gl foq TR & y = 2% R x = %1%3@@??@13?&%.1?@
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SN (U, V) 97 70 (40P qM (u, v), i = 1, 2, ....n 930 1 Fent 27

@A u, =%, +y,v,=x—-y,i=12,.n 9" (u,v)i=1,2,..n 94
fread ramiﬁ?i “ﬁ?ﬁw ey g |
6.10 Teduie
2. 32, 32, 32 :
6. = |a—b], & =0,b,=
g b 3 g1 e Lo Rl e
7,99

8. r 7 =7 @ICAl ~FEa 203 7|

9. 72-60 Bi
10. r = 0-802, y = 0-429x — 1-432, x = 1-50y + 5.
12, — 1

13.
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G557 TS @ A Fr

[Statistic and Sampling Distribution]

9141

7.1 #ZE

7.2 TaA=e (Statistic)

7.3 F{W TaArE e (Sampling distribution of statistic)
7.4 TTHAICET TAwaifd (Standard error of a statistic) -

7.5 *EAIES FaaElf@ (Standard error of sample mean)

7.6 CREACRIE

7.7 A=A

7.8 SEPE
7.9 TEgEE

7.1 2| 8

T G- S ule AR (7 TS A SIER 1 J2E T, ¥ @7 @-CRIC
AW A G F(x) ~ Flx), @A F, F 300 TFEE ¢ et Fsm
ST | R (AT S SEEE 06 Hifd @ e Seias A (R EE
(Tl TAMBT (o= AT 51, T conia 2ejiin) Auerea Sigel afieRrE el
o T &4 | Y e TEEe @A @RS (Sample characteristics)
T (S (AMTER (population characteristic) STPTERIA 42tel b FAANE
7% 23| Al «ofb Swemd o AR T | S0 T TR X T A
m GE SIHERRELA 41 2T | ST Wl (2, %, ..., ) 97 A e R e
(8 TR (FGg el “AfAafee 2eam, i [AriE 7 CFE T Y
(§) @7 i 3 oi0ea Febasl 2o #iitd g S TEE ©f Fe 208 /| <@
P AT F (S ST m-AT TePB SN 907 (good approximation)
sl A & 11 of @fp R e Som Fda wta 3= A Ai—l [ S0 ol
Tl NS ApRslE AR e WS AW Ao AfmeT
X +X ot X,

T S S e Al e B 0 e o e
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@ FAEP BE] X a7 [ il | Gt o o wafe (3 Xoad el (AT cray|

. T i G e P
2D RO TG T (., )1 O TG 7 = 22T g

iy X + X - '| X .
T % AR v X = Sl o2t L G &b #AEES 04 (obzerved

I
value) | J @2 H@FIS GCo TS 198 7 @7 Tl e (Sampling
distribution) €38 ¥ & 9GF0 AAEF (statistic) T 209 | GEEl 93 =
AT (A-CTAT TS fle,, %, ox,) € O AN F T90Y Sitetisa
%44 |

7.2 TW(I%F (Statistic) &

A P X G ANAT (AT 0 I TS A (v, x,, ..x,) DU R
AR | 4+ n SIS ISR AL 0 SR -7 AT 5T ¢, %, AR
GR ACHCE G2 AT (A (Pl SRR (A AT AT AT 94 fle, 0.0 )
(I Al 20 R WM Ay, x,,.4,) 47 AECS T (@I Gesls Ajefpies
(parameter) SOPFSITI Al TP O TG =l TR Frta et =Fe
2T T | ST, HIAR AT & ITH G2 Sl =iss o7 T 5l
.5 N ke =T Ky

T

, T (S 8% = %ifxs—ﬂ‘r’,

i=1

k53 AT AR @, = %Exf 2oifi |

7.3 AP TS FTH (Sampling distribution of a sta-

tistic)
T A X G FIEE (AT B Tl . SR (T (PITH] PT84 91 (random
sample) 25 (x;, %,,....%n) dR flx,, x,, .x) GO TSR fle,, x, ) g3

CERIAST Wﬁ@ﬁ’[ (corresponding) FEE=EH 5+16 27 fX, X,,... X @4 «,,
Xyperent, ) FTHE GHUAF (mutually independent) FBRAE 55 MW A0SI (4
BT F R X-991 SR T eifss | Agmi=l o1 AX, X, X )9
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IR AT TS flx,, x,, x,) 97 TG [ (sampling distribution)
Tl &7 | O TS flx,, x,, .x,) 99 TG e [ saee omEm A,
X,,...X,) @& Firm Fefa sare @ | o @ F9R AX, X, X)) @F e
X, XX v el TR e Wix,, x,,..x ) CATF #INGAT ATH AT P

Kok, ) = Fla)) Flx,)..Flx ) @38 F(x) 297 79 591 X @9 Fae susimes |

7.4 THCEET TFai(Q (Standard error of a statistic) ¢

T TG [l 2y, ., ) G0 TS | G2 AR SR ORI 5alb AX,

X, Xo) | TOIGARE 51 AX,, X,,.....Xn) 92 375 Rpyfer (afm oy ams) T
fla, x,, o) GF FAE @if$ (standard error) F=1f 27 | AW fiX,, X,;... X)) 99 G
T O 28 R T‘-%i%—a{ AT A m:{wﬂmﬁw&wﬁmﬁ e 299
SILAT WAAES flx,, X,y -k ) TF AT 7RSI (at random) #|fRaE 70T =8 AT
IS N 0 < TR AP A 39 461 el AT A e i 47 T
24|

7.5 FAITCT AFEi (Standard error of sample mean) @

S A SRR 5 X 47 AP (AT B 1 (A-(HICA| H0E eIl 2o
(x,, %, -x)| 9UCAG ofE WAAE Q@EA ST OHAT AN | T ST

X X5 +

s
= . i B ISR S TR b L *": oy
@A X, X, ... X, 20 SACE SEIRAE 551 IO TSI FTT4E X @F

L

e 2 X q) 92 WA beioa FuPEpe (standard

n
deviation) Z0T AYAIACH FIFIE |
A Fg X 9@ (el var(X) &auﬁwmqaa 437 var(X) = o @A o
7o X @3 TRpIfe |
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" ORE var(X)) = var(X,) = ... = var(X ) = o?|
A X, X, WX AR ST 260,

var(X)=var %;I[Xi + X +..+X,)

:%[var(}fl :|+V53-{'X_3 )t oo+ var( X, }]
I

= t fo? +ia® ...+ 6%]
n
2
1
= wot — 2
n n

R X G TR 204 ﬁ | SIELE UG TISCGA FATFaly 2 J%l
TG 8 T 6 4 A BLHY FLAR TN AL (T TSI FAAG Al

O Sl (IS AT | TR 72 A IR (SRSWR) '@ ArP=i+-ifR2 w1

(SRSWOR) | Ceqrsei@ A190%s Aoais Fef 3l qiw ) o (] |

7.6 Twiggeia] ¢
B 1. X 97 TR fiees ST AEie e o 29 8
X = 0 2

PX=x)| 01 | 05 | 04

X 3 T (A 2 SRIGE (4 378 ] (AReRIPHE) 53 1 T o forgel
998 TSI TR T 4G % G2 W BT | e e beT X < et =
(SR R @R G A (A AT A R o o Rl |

TR (O o e TR ORI @ o = o |

T ¢ Gt TREEse X 99 speetrum T4 (-1, 0, 2} | 98 Fee (A 2
BIEICAT T (sfHe o 72) AR 25 3x3=9 |
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| 4 R TR e AR TG TR RS S TR %4 ¢

gRall T ST ®
v
140
= — 05
(-1, 0) S
(-1, 2) =
2
0+
SEY D
(0, 0) :
g=1
- g -85
(0, -1) 5
0, 2) 42—
240
|
(2, 0) ,
21
E 2-1_45
(2, -1) 5
242
(2, 2) 9 =2

- Toiram A caT ot AiTEE G HERAEE e X 99 vz 55T IF spectrum |
7l (-1, -0.5, 0, 0.5, 1, 2} |

@9 (X = 0) A1l 706 M @R e i (X, =0,X, =0) <o |

(X, X, =={ Setol HEmRT] 561 00 2roitas A <t X 49
]

oK P(X=0)=P(X, =0)P(X, =0)

= P[P(X=0)* =(0.5)°
= 0.25
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TR (X = -0.5) 'ﬂfﬁ'ﬂﬁ‘iﬂﬁﬁkﬂﬂl@‘lﬁ'(xiz-l,X2={}JﬁT(XP:{],x2
= ~1) =T | '

O=FEF P(X =-05)
= P(X, = -1) P(X, = 0) + P(X, = 0) P(X, = —1)
= 0.1x0.5+0.5x0.1
= 0.1

GZSNA IR D ASEE! &% ( X 9q ) =i ¢

x —1.| -0.5 0 0.5 1 2

P(X=x) |001]| 01| 025 | 0.08 | 0.4 | 0,16
S Qg R AT I (T
E(X)=—1%0.014(-05)%0.110%0.25305

%0.08 +1x044+2%0.16
= 0.7

©iElel X @9 (O o 2
oy =(=1)* x0.01+(0.05)* +(0.5)* x0.08+1> x 0.4

+2¢ %0.16 —(0.7)
= (.606

Q4 FETF (WA % 20
ol = E(X%)—|E(X)?

— (=1 x0.1+22 x0.4—[-1%x0.1+2%0.4]
=0.1+1.6-049=1.21-=2x0.605

Si5ET crdl T 0% =%a§.|
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Bz 2. Aea 50 “AfFArEg TR AEGE (A0F BEA 9l 2 SSE Al
TR (SRR AE ' FRISIRE) Ty e v ¢ ;

GIERIE| A B g D | E
AATCAS FRA] 4 3 2 5 7
A & IEE T m=4+3+§+5+7
_21
5
I - e P 2
e —— e +£r45 |7 _(¥)
b 3
_ 74
25
G ST SSE N = 5 IR A9 99E n = 2

o 4 i
PTG T (eI TAses AU =£:5fﬁ-—-“? |

SAEE AR (2 RE) TRes el [ 3]

-0 [N-n

Ja Vv -1

_ V4 [5-2

542 V56-1

_ATA 98 U1 g
52 2 10 ‘

Twie 3. CAMP u e (A0F B39 91 o SIRSITAS ARG «ofra ALY
WA e e e

T § QAT e 5o X I e ot fees 4 g g (> 0)
A% FUEF (TF HUA T n SEE (-G AET T (x,, Xy, k)

B o e S o -
a7 G T TG X =——— TGRg X GRSl SIEEE b

n
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7 Pl P D e e
n

@A X, X, X 250 SECT CoPT u T8iRraf

5 |

Y = X, + X, + .. + X | QA AR R oedims of
(reproductive property) ST X, + X, + ... + X a7 W 20 cotar A
T @65 (parameter) nul

Il }-f=% AT Y 93 Feae 2@ np eiver [BRR comant e |
a4 coifpt ATt wiket (2t ol AR

e (nu)"

PHi-=ri= B 3

r=>0L:

SIZUAT U AAIAOGH RIS R (A <l i fr) P(f=i)tﬁ§
T A AN A AT

— I r
P(}‘(:E) R RO e
@9 X g0 Rifves (discrete) S 551 U4 spectrum @&
{L r= (],1,2...,}
i

Gils 4, y(I) TP (ALE BTN T n AP HFACT TIAT AANCGT T
e et 3|

AT & GEAITH TR beT X Gt fraiet y(l) (e caslie [ > 01 9 7l (AT
64 Tl n WPCAT (-G PR T (x, x,, .ox) GF G TG
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R A S = X XK, X
g=—1"172 G 67 S AR e X = ———2 s,

n n
@A X, X,y ..o X, AT SECA (1) SRR 51 |

Y =X, + X, + oo + X

= Y 3
wiEE X ;.*_3 @A #7437 (reproductive property) SFRIA ¥ g

R 2 y(nd) AP | e el T X = @R Jolieca oo

TG STl 58 ¥ = 2 cadit 9E = L 50 (y 99 (3-CRItA WieHs &) |

3 dy n

&L AW Ty (y) G fip (X)IASTHY @ X 31 BT T ST 27 OI20e

fz (E)=nfy(y)

@47 Y <@ y(nl) TEEARE BT 26 S AR
E—_].rynf—l
['(nl)
=0 S |

.ﬂr(.}"}z ,WU{}f{m

n E—rlf {nfjnl—l_ o

RIS [ (%)= T(nl) 0<% <00

= 0 5T
4R 3 TG SO TR R TS R e |

7.7 Al 2

B AT DA (statistic) G OF TG AT (sampling distribution)
qrel] I <] ZOAE | RIS e e Srern e v A ot b
TRIZALET AR (It 20 |
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7.8 SEAER
1. X @ spielcad faraeie Siesd srafivs st 31 2o ¢

[x 0 1 2

PX=2x)| 04 | 05 01

2. IEF (ATF BFA FA 2 TPICA WPe] WoTET A (2R D) (AF
Wﬁ be x < WeEA! =Y (probability table) Tefd g7 @ag a?? GES

S Ay 0o (T 0% = L0® GREIA o? FEIeT (oW |

2. N Siitag e AR TET (T S ot ) (AT 5T9-FA n SEa
m—msﬁﬂmw{ﬁﬁmﬁmﬁ%ﬂ) C0E (T A, FAISITSE g

(standard error) Eﬁ l

SRR S S S 8 B
Biee X=—b it

AT X, X, 0 X 99 RO GRS
ﬁTXﬂﬁﬁﬁﬁﬂﬁﬁl%ﬂﬂX X, ..X SECAw a3 QUi

P(X=y,-}—;f,.-._1 2,..N, G [y, ¥, ) FHES el 5 |

var(X) =— zwﬂ; ]+2Lm(3§ X

n =1
(7=l B, ootk
AT var(X,) = var [Xg} = ... = var{Xn) = g?

e
N L]

TR, ANEF NG m =

N 2
{N L

e S S e 5 T
CENE% TN
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@A £, ] efl, 2, ..n) R i = j 9T G0 cov(X, X) 49 98 I 50T,
T a,
oiECe a = ElX, —m) (X, - m)
= E(X.X,) -~ m?
EXX)= 235.PlX =y, X5 =9), (r,5 = 1, 2, ...N)
@A PX, =y, X, = y)

=PX,=y) PX, =y, | X, =)
o S S0
N N-1
wiEE adital =10,
' N?m? —(Nm® +No*)
ElX X, )=
iy 5 2 NIN-1)
2
XX y=—208
Lﬂqt. ﬂﬂV{ 12 2} N_I
I 1 B :
wiErE | vaI{XJ=Em2—2. cz.;_ll
_o* N-n
n N-1

e fivefr e 5 ﬁﬁ;ﬁ’; :

3. dF =e *dx, 0 < x <00 38 TGS T (AF n WWW o
e AR TS e e S @ay G et e e cesiE
fefey @51 |

(TS & AT TIAD T w=minlx, g 0k, )9 IS FORAR
510 %6 U =min{X; , X5, X, . U 97 PR S0AFS F () &

F (u) = P(U < u)
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. P{U > u)
=1-PX, > u) PX, > u) ... PX, > u)
=1 [PX > ult’ '

=1—-e™ T u > 0 2|
u <030 Fiu) = 01 U 92 99 SIS £, (1) 20 £,(u) = E,'(u))
o AR £ () = ne ™, u> 0
=0 999
R % GG AT AN u 97 AN e e )

. T (N, p) FEE (AT B3 1 n SFICA TG TG TGS T

e fodfa g |

{1, 8, 5, 7) & (Bl 4 SiFitam 9= AR SR S T | @B e

CE B3 1 3 (three) SITAT (F-(HICA] 187 TR (#[Fer2#=E0)
CHLE TSR S T 910 ¢ covam e o9

7.9 SeFiet

4. X@@p.mf = F(E)="" Crp"fl—p}N”_’",mrm

£=L, piei, 1, 95N

5. 71© 4, (SWAT .
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qge-8 1 Tilie] Wues (TS WZO WO T CHG
TN @ AL (SwAlTes TS WHeaxi
[Sampling distributions of sample
mean and sample variance for ran-

dom sample drawn from normal popu-
lation]

8.1 e
8.2 ifel T (AT ST FPIEY TEE O TAETSH AAE e

{Sampling; distribution of the sample mean drawn from a normal
population]

8.3 3l FEERS (AT CIOU| HuHER WA (Fra T (ST SAIE AT
8.4 SxizgesE=l

8.5 I

8.6 AT

8.7 TagaEl

8.1 &4+l 3

Tifae dvames e oFm ol 1w @ e o wsfie &
(normal law) GG BGET |« B8 AT Remme RuEneR i cdrspe Sfie FeRH-=e
ST##CF4 (probability density function) =l JfH4E=| Y273 IFT G2
G S A AT e SRR Sl el TAvesy aaEie HE
Ry o921 EMT 13-93 71 2 (0 Si#FEl (reme #Iaw Srelt 92 Tiepsie
TG AR (ITHT et Srerfel 2JfHICee Srag &ARFaie (interval estima-
tor of unknown parameter of a population) @3 “#=% fasf” (Testing of
Hypothesis)-49 (0@ 0% 2T |

168




8.2 Tiel FWEIF (ATH (AEH HIAG TN CFTA TG TG
fecte (Sampling distribution of the sample mean for

random sample drawn from a normal population] 3
ToleA 1. T (m, o) TN (AP (REA IO T (1, £, 1ot )7

CRRLE AN § = ———— gl < e e et [m, %]ﬁm*m

n I
= e - w
eitet 3 T G 3 7 SN FORANT 5D 7w X = L2 "

ol AR, @A X, X, e X, SECTR (n, o) SR b9 |
G AL AR 557 X~ [ e (m, o) Fess 299w, X wa
@M% W4 (Characteristic function) =13

[ -]'rrgm 3
{&X {I}=H”m 2 1 I | = \ff__]_|
el A X, 97 REE G dyx (DT (= 1, 2 ovevsr. n) ST 5B by (f)

il

2 Eirnr—%:rgtu‘ T2 GIEE ‘?5}3_’ (L}, j’i‘ ﬁﬁﬁﬁmﬁﬁﬁﬁw*ﬁ

( jtlxl T A S Y +X"l
n
'-‘ffi— () = Ele
[ Xy Xy Hy,
_E E’T Jet e
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X—m
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T, oy R RS TS R 2 0 - 1A T8 ¢ —
mrﬂrmmwmﬁm (m.,0) FEF (AT 574 T n SHLHE AW TG 797

oy o T x)| SRR TE (SRR S2 = L3(x %), @A x -
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by i Y R, o |
n
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el
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ey X, X, e X AT O, : o =

HGEAET SeafETe 2Rria ST 2|

X, —-m
44 A ¥, = —H—,z=l, B s )

ol o UG Y, ¥,y o Y, AR SO 6l (0, 1) 5|

; X 4+ Xk 4X -
T s 2 n 1 2 LS
GEE % (X—m) = 4 [ n m]
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1 Xl—m Xz_m Xri_mz
& o a : e
3 2
- n (Yl +Y2+ ------- }17“)
2
= I_lu fedey +LY,,]
ot Jn
- oI (1) 8 (2) CArT SIE AR
a5 ﬁYz[iy Ly Ly |
mS S =1 +—=Y, +.. =Y, i ey
=x¥ 7 ] 7o 5 /s (3)
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tion) (FLE [—1— + 2|+ =
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Aegi EMT 12 (s 2) @9 @39 14 8 GoAem II1 SEHAE

cpe g by i ly
2 T G 57 @WW{ fca 23 -
e % Aot @t n — 11
2
W(S)twwﬁ%mﬁwmn_lmmﬁ-ﬁm1

Srodd S eElide g |

it (m, o) TEATF CFLG S* R s* = — = S (n > 1)~ TG T

S|

S*-&7 Gy SLATE
! (ST -G TG U SR SR 55 S2-aF 9 S

2
cﬂwﬁ@ﬂ%qﬂimﬁwwuﬂrﬁ@m@ﬁmx nf -7

At = 2(n — 1) e =3

G 82 = Z

2
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£(8H = faD Idsg
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ey
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i
20° n
= f,(87) = Jp(n—1 2, M 8 > 0 (4)
=
= 0 SFE |

TaAEE 5
(-G FELT (AT (FGAT 1 SRR TN AR (T TS 52 GF Hewd|
A6 (e 74 ¢

n
=1

S (n > 1)

&=

EMT 13 (#[{7-2) @9 «FF 9 (S 4 ZTETE (4 ¢ @@ A9erFd g
TGS (Sl o g9 4T '@Eﬁjﬁ ARFFEE (very good estimate) 5G|

G T (m, o) FATEE CFCE SR el ve ? @ g S
fcfa =9

2
e AT 3_ 0 ' A
st=— 7 8% TR BT AT T 5* = —— 5" ARMA J9E = nid
> 0, 8299 (F-CHTA NI G |

SR 4R U LS () Z0E s o1
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n T 23 ot
e
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2 "3)
= () =i+ |
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Jn(x

Gelofiny 2. T (m, o) AN (FG ~’;—_”ﬂ % TSR AN A

A 1~ 1 ACEALE ¢TI A 57 = —"— §%, 5 21 TRIoT 21, 52 T

(SR GF (> 1) T6 TN S

efane & 2=l I TIANES WiEl (random sample) T (xl, P Al
S it A SRR Jn(z-m
W%f=x1 3n ;w_(s__}-awmww@
Jn(X=m XX g b
zﬁ__(_),mmmfz . - - “,sz=n—”1-52«qaz}:1,
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SEE EMT 12 (7@ 2) 97 @&F 14 % o 111 (40 &t 3@ 87, ¥
ST |

X — ns®
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Jn
SCEE S 5 =4 |
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e EMT 12 (310 2)-97 @9 14 (9 14-4 SR Soiim 9Pt
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8.4 Tylagele ¢

1. i e (RS e 55 X-99 9% 68 1l 998 FUF [pfe
(standard deviation) 2:5 (1. | X~92 FRERe (U0 (G| G 0 SIFE T9
0 Wl STG 8 FHERE SITEA ey 1 @i @@ caf Al 293F AeEEl 0.95 2
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Xi+X, 4.+ X

L Ol SR § o= 2 | AT T B X G T wstie
TR 19 99 68 1. =R 7 Rpife 25 o1f|
X 68
JoR U= 25
Jn

s il et (standard normal variate) == |
G P(Ec—es #1) = 095
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a, 25 |~ 25
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a. n = (25 % 1-96) = 2401 ~ 24
SEgd T S 2T 24 |
9. (I FallE] T oG @3 R (AT et 100 WW—W?{WW
o fapifem A |
3 e (AT ST 25 SIBICAT T 5@ AeiIge 2ET AR fefr g7
L
A

1 =i
—_ dt =0-3085

mnafmammar@mﬂﬁﬂwm%m a3 75 Rgfe o | eigra 100
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: T
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st Heifde e T/ e s #ifE P(U}%) = 0-3085 | @71
farefar w9 st 0-3085 |

8.5 A 2
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e fr et =@

8.6 SR ¢

1. e (m, 2) AT (AT (FSH 15 ST T T % T AR ST
TR 590 7 2, 3(X—m) >4 92 HAIGA For Pk 5 ¢

L P g gaomt

= | e =(-495
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2. @l TalfeT FATRITaT SIUee w0 il <oeTee 0 | O Sty 3 o] (el 2Tt
OIS G TG T T NG S 3l 5ITGA AL ey 7 Rpyfon
*oFal 25 S @ Nl 23 TERAI 0:95 7| TG 7o qu ¢

3. TfleT (1m, o) FWIERE (AT IGAN 1 ST HTAG T (Ol 82-GF TG
Fietem oo P g

4. T (n, o) FAET CATF 25 SIFTII TG 7] (167 AT A m =
30, o = 4 | S g T MG A 25 € 35 GF W TG HEET 0-99
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aF% 9 0 TN SJlT® MER elFaer—iayg
AIFFeT 8 A Y[FFer (Estimation
of parameters of a population—Point
Estimation and Interval Estimation)

&

9.1 SRl

9.2 EEEAWA G AgTeT
(Estimate and Estimator)

9.3 & e ¢ wEa e

9.4 ﬁlﬁfﬁﬁiﬂm PR Erel (Unbiasedness) @ ARG {Consistency)
9.5 St

9.6 Fid™

9.7 Sl

9.8 Gygauren

© 9 TNETEY eI ARA AGTI— [ Ewe ¢ S
: AIFFH (Estimation of parameters of a population—
Point Estimation and Interval Estimation)

9.1 TR

WA T D A Frem Sewe F(x) 998 SRR (Corresponding) Fraaiant
V4l X | 947 @I TRATHA (TR (parameter) 906 41 @RI 91 @ Sarmarea
RIS i aed | i X g Frem A [eem (normal distribution) T3

=f 1 -mjz
1 it L koLt

BrEE X OF ATEA! U9 Wi f(v) 9 SRR 47 g€ P QG e <

< oo, 6> 01 QU m 8 o el 4f6 T Frpeita 9% o T i) o g
BrAYCAs) AP et rd 1 m e o AW g0 wneamea g qdere e s
TH TR A <m<oo, >0 9% GG m, o WRYNTE A-FIR Gy 4 Bera
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R +iffadn e [@fSw greifde NS (normal populations) #iNeHl T | QU m? +
Im o+ 2, Tm - 8, 267 + m, ot + 6 2l fofe Freifs TmaEs s |

SHETRE FNATEE TR et functional form @A) it fw Aaeata
LT S|fTICE W WG WS | ATHTY HALSH (AT 5IH 9| HPES 7YAR (random
sample) AR Frea @3 “jfarmafm R SepB G Refa w1 1 ©f G2 G wiE|
GIENER) @Ed | EMT 13-ag o) [-a sial o) acafe a5 518 X @ WFCE e 516 m
O IR WA A X (D G G- 97 Gl HGFEE (estimate) @18 @ [eiy T

(X1y X7, +er Xq) ~09 FAIEICH @8 GPHRTAE GegPol @610 31 U9 70—

GATA T = &) + % t;‘""tﬁﬁmmuﬁiﬁmﬁwmmmﬁﬂm

Gep sl FHCE died| FE AR

CHAL AT TS o015 G-a7 WP W R = 00, 2, e Xqy 92 FIAME
(statistic) BRI 940 flxy, Xa......x,) TR O 4 94f6 ARFLEAA | Qo AGFEHHRA
Fdfam oafsts Tuateg sjday Ared digTad 9@ |

‘ARGERIA 948 ‘i FEIcE Segvel’ a3 Sy Y BT AR ST 196
HOCE |

9.2 eligderdl WA @ AFFed (Estimate and Estimator)

QG G GO FANATTA 9 HAE 938 (), 1y x,) G HNHT (AT 6AA FAl 1
et Gl FaeREE T | cnRrgCeIcy 99 AR CHTA] WEE flxy, X2 . x,) TS
G- e 403 AR @ o e fon e w9 S, X2 xy) TACED
A f&n fon wEe lEei oot @ fixg, X, oo x,)-97 TR G99 PRl = |

ABAR TTALE f(x), Ko, ..v.. X,)-99 T M7 (sampling distribution) 7]
Y T 61 UGS TELP (I wed ST U, SR Q- TIEE AEnaeiE
T 1 G 275 2 P X, )% A 03 =S AW e dR il 43 @i 2 gas a3
T HIAT f(X (. X2y cennn Xy) (6 991 7Y -7 Q0. SGHATNF | STF@ SR
(corresponding) AR 6518 fiX,, Xz, ...... X,) (B T& 78 63 930 AP
(estimator) CUURR f(X;, Xa, ...... X,)~97 7@ fra@ (probability distribution)
CUTT G- AEFEAA SRy, Koy 2ovvnn X,) T BEPRE] THTG YR T4 U |
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R T 9% (063 Wﬁmﬂf{xhxh RO T i Gezpray sifue (measure.
of goodness of estimate) f(x;, x5, ...... X,) 99 S FEEGE Tulen Sy
(probability mass) 6-fars fRgfSa wiRmitsa sor et v wivat o @ o3

Refn wafd «fffst 701 VB4 - 6)) @A A = f(X,, Xa, ... X))
AEAR G o fors g1 o fon foa apaemnm R o0 @ < e
URE ARG R S Serdon AR fon 1re s wikE wieT e = |
Y, AAITE 69 4o AT Sl Frafafire Sotrry wew are H41f &
afi @ HFBIOHFA ay = [0, x3 ..., Xo) S a; = filxq, X3, 00e0ns xq) 46 HEE [
R TR Ay = fi(Xy, Xa, oo Xn), Ag = f(X), Xy, X,) SRR (Corresponding)
AT TH I YT ay HFTAN 0y Soiwe] GepBed T 147 E[(A, - 6)2)
< E[(Ay - 8)2] =8| [TAMS (statistic) @ #3A1 A (sampling distribution)~9 gr@ew
ey EMT-13-9% 93 | 074 1)

9.3 1 eliFFe 8 WGA elFFEA (Point estimation and

Interval estimation)

A GBI TAE [, 53, ... x,) B0 T SIS @A ANTR @A LT 6
o AFIFTATA IAZR FA T SIZEA fx), Xay conees %) (3 [ e WA (point
estimate) 4071 3% SRR (corresponding) I T f(X,, Xa,......X,) (3 &5 dfeae
(point estimator) 3T | OITA 9.2 WLEEM “HIGaert) T IA00 [ UG ST AL
R TR 7 QI [ AR A <o @rs 63 S wmee 959 T
IR [T (4T 9701 Go 29 (0 WIS UfT) O Rl SEe 9 9 A | S 9
17 qnte o SHEFEds A = (X, Xay ... Xo) B =fi(X\, X, ...... X,) GSESTCE e
f TS (A, B) G WG (interval) 5 0 AR FRA (1 (ST ) Y97 244,
14 0.95, O WS el srsm e i A i s 918 ) 9w (.
Xa, hiics X,) TSI FE 0F g = S B 4N T DU Xn) b = folxy, X3, cnnne X)),
Yat# (a, b) 993> 0 ﬂ‘ﬁr‘m 36 ol gl W (confidence interval) ?ﬂ?[ (S
S WA (A, B) (T 6-97 10 WA U159 (interval estimator) ¢ | :

AT I #{fPTE 97 o aigrethim Refem wrmie 7 aesem (point
estimation)} @4t %1%l wEm Rt Tt wag ¥ (interval estimation) 6 | 9%
11 (S S AFTeR FR0E RIS SEisat 791 S| 949 (4w @ 4o
ST FeTte] Wi Fy R At T Weies & eaaes Q@RI |
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QR T 91 SO (1 AIGPEd (estimator) €7 9D Fgraiaill 5e1 (random
variable) i 72 T el oy WY T2 AGFEINA (estimate) | S| s Soad
% (@ 9D3 AdE -9 ww Rien eigeere dfa ow am | o1z oy ZoR, Wl
G 2B 647 TG W) QTIEE SRGIEAI T (R A0 (0”7
43 T AT (A TR Begh Apween ) B ol Agdn, @ wief e
seriog Beg Wl THUE HFl Tl T |

e Bep Bl Refty a0 i wa aim Tl AN T g —

(i) #ArErel (Unbiasedness)

(i1) FEE= (Consistency)

(i) w51 (Efficieney)

(iv) shifiele] (Sufficiency)

SR QAT (OAFTIIG SFaTiad YPEeeael © Fue Fon SIeeTva 4 |

9.4 eGTERNCI AHATOST (Unbiasedness) € FATAEGH)
(Consistency) |
43 O, (T FREER AgA = e (population random variable) 9 X @42 @ |
B AT @it S s{9F s (unknown parameter) | |
I A A% RIS (A n WIS G0 FOEe 9F (random sample) (xy, x,

...... X,) (187 24 |
(A1 G HPER TG =B YIRe S EMT- 1 3-8 o1 1 0f3 1]
Flx iy Xas conoen Xp) TAIETD OGS AAT1E 6-99 9 AEARSEY (uﬂhfrﬁﬂd)

Eiﬁj'ﬁ'ﬂ'ﬂﬁ (estimate) 320 Z@ Uw E(A) = 0 T QU flixn, X2 ooeen, xXn)~44q Eﬂ?ﬁ‘l
HEEAEAT 5510 (estimator) A = Xy, Xa, ooiee Xp)

[SrlE G- TR UE 4R A1 (69, E(A) = 87%0% TE ]

G f(X1, Xav ooens X,) FEMAR 5o 6 94 9B sPEsio AlgTED
(unbiased estimator) I8 2 | QUG WA AL HEIET A X, X, X S0 ST
(mutually independent) 5% TMTqa 2t TP SaPFs (distribution function) e
o1 X 97 e Seras A |

@I RS (statistic) flx), Yau voreneens Xg) CF NG sjfary -9 9 THEH
ﬂ@@?ﬁﬂﬁ (consistent estimate) <=7 24, % @ R 9% @F Al @, n—ee TH
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A‘ﬁrﬁ’ B N A =fiX), Xy, ... X)) T ?n?j'ﬁlr?f UREHET | wefie -l
A4 € (> 0)~a8 & lim P(IA~6l<e)=1
A GESIE lim P(IA-612€)=0

A

GUFC AP (X, Xa oo X,) & 0-97 @3 @A AFTAS (consistent
estimator) <& 23 |

"off i FETNE @ =flx), xXg, oo Xy) S T (1 E(A)# 8 CRTR A = (X, X,

...... Xy), SIECe STFAINA a (F AFAOYE (biased) ARFHTAR 6 T | G917 £(A)
— 07 A AGHEHTIR a 93 oS (bins) TE |

CHTC ARFTATIAFCE GAUE 2GR (positively biased) L T #56o{eHS
(negatively biased) 21 27 U 6% WREGFANIEAD SIS VUG G7IUT WG] A
Eull

NG SAfEFEA AT Sleor

TG GFEA A AR (YT 7 TR ¢ A a = flxg, X3, o0nnenns Xo) TAAE
(statistic) O 7|=FICed AR URFHEAA L0 S n—es T, AT[:_'—,E A A = fiX,,

Xa, vovnn. X)) Siefie 2T ﬁa’ﬁwmspmﬁmimmm—m{en | %4 | Srm

€ @3 WA AT A 4rF W TS AR TR Wi n 87T 43 75 A F
1A - 81 97 W TSI (WE L6UR HTEFIT AW | 99 A2 DT JE T wdie
HRETD A 93 I O3 YA T U HYRH] 48 ek 20 [

PSS! @ TG LI FCHT SN &

Toloting 1 & TG SIS FST Sea G0 PHeie) 32 TR allgwera) A |
eratd 3 Al 55 X 3 TS (AT 9T i HHSTE TYA| 27 9 29 | 441 U,

A (x1, x20 e v Xa) Q9% m ZA MMATHH AG | T G NC x A,
}:’“—ﬂ%;ﬁ—", T @1 ol qEigAedl sE® X o,
a _.X| + Xg: a Xn1

AT Xp, Xy voeennnn. Xo DRI R X-g7 Feeiem S99 1 E0X ). E0X),

ceenees E(X,) o SiET Olive 18 @9 S90S E(X) = m @5 HTH |
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waqa, £(X) ane wfey wirg 1
E(X) = ;l: [E(X)) + E(X2) + .ovonn + E(X)]

FOAR K ATACHA G n 97 AN WIS G X T m GF AT
e | WA |

ey tsl & 4l T, TIRARE 591 X «a A Fpfen (o) wies 9euE ) 4, e (> 0)
Gl 2l ahEs A |

TG, X; Xay -.rorr X, S ST (independent) 932 ATSITH A X-43
TR T ; weaq e Fae «ifE @, '

Var(f):va,(ﬂjﬁ X2 +n ...... + X )
=#["\far{x, +X2+ ...... +Xn}]

= ”I‘i [Var(X) + Var(X3) + ...... + Var(X,)]
=$[‘H"at[1{}_ + Var(X) + ...... + Var(X)]

| o2
= v [ et
_rF[mJ]" n

wita weE =i, E(X) = m

SR, (SfATiTed Sl (Tehebycheff's inequality) C3TF iE,
a2

F(IY -m|ae)s

-5

fte =
et af P X —mize )20
T e #iiE, -

usP(E —mtze):; g

ne?
L
e, lim—=0

II'-"IH"E'.'-
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1 Rl s ifE @,
“Ii_irEqP(lK —-mIEE)=ﬂ

(ST TIET AL & > 0~ &)

wEeqE, X —-n—l-}—rm‘ﬂ‘ﬂn-}m[

"T?ﬁ?ﬂx.Xﬂﬂ%mﬂ“ﬁﬂmmxﬁmﬂmﬂﬁmwﬁ?ﬂrm .

TSl 1T 3 AT k TR ARG g SWels SfF0e oy @@ AT AR TG
ST 1 (i ot R SR ACE) |

aalel 3 X @3l FSERET] 571 3 0D (U G@fh p TASER TG T (x,, Xa,
vveniy) 3T W 23

AT S ay = < 2 o R TR b 2,

Xk +X2k + ..+ XK

Ay =

A, Xy, Xa, ..o Xy FER S NG 591 a8 ArO)a Feei X g
e s |
Qo T, (X g2 e e 93 E(XK) = o, 0 9@ BN = B = ..., i

E(A)=E

(1*4.’.k A 4 X“k)

G, Ay, AT UG 0493 GO PP BT G ay, o 93 am?l-ﬂ
I |

o, Xik, XaK, ... , Xk BRI vRelm Frem X¢ g FoieE e G
BRI0fET SRR ST %8 E(XX) 93 wf¥Y IR @ E(XY) = oy |

e MfifEfd (Law of Large numbers) (4 fAdre ’fﬁﬁ ™,

k k k
b Mokt Ak % BT
n inp

W,Akﬁ—s o Y p—res|
O, Ay, Oy T HAET HATTHAD TR ag, O T SN AL A |
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ekl III=W&W§I,WW@@W@@MW%

g i) GrRpaEAl A1 71 _
O ¢ HAL T, (X1, X3y oererns £,) FURE (AT 201G A3 x WAEHR AIFY TR
YRS (SR §? 20,

§2= :—Iz(xi - ;)z
=1
n

xi

REiGH ; = JL‘:__I".'.._-

TS (SR < S R vl %,

s=1Y i-%y
n =1

. el X, %E ARAE WEiems FURARA 59 a9t Areiern AR
A AT 591 X a7 Feasia s

52 ¢ = fFece «ifE @,

st=1 2 - ()

AT Xiy X3, verers X, o SR, A XL X e, KT HETRE
AL 2 |

Wead, F(X,\) = E(Xa) = ..., = H{.}r:,t} = E(X") =y

COATE, 1y ZF Aol Anem wfars |

(GUEag Var (X) = o7 <R e 60 (7% DI 043 Wy a8am 1)
Al Ee FAn Al (U i,

2 2 T e
XS EAe g, 'XL—F-—& sy 99 n—ree % R v A T 2
n TT n
—]Hp—i m YT n—ree CIAIH, nt = E(X), HRIAT |
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WAL SIAL (oI,
i3 XP——— 0y T4 n—es
i) inp

(UL ,_Y- 3 WA oo

_ in p

wre wizze, (%)? g M s

wread =Wl Fare iE o,
] E X? - (X) -.-_—1 0ty — m?

T p—yeo
W'?NT, 52 ——— 2 G H=—boa
- inp

(TG 0 — m? = o2 : i
ST §2, TS (SN o2 F ARG AR G35 §2 NGS (SWAN o2 O3 e
" HPTER |

G T T A,

E(X: X

M|

}}Z(x; m}2+(m x) 2(Jf -m)E{x. m)

}EXI—m}2+(:‘H-— ) E(X ~m)ﬂ(x ~m)

=;“Em m+ (X -m)-20X = m)

-lz{Xi ~m)?— (HX_ - nir)2

By

I

n
a2, F{S}’——FEF [X; - my1-E[(X —m)] .-
]
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qrtd, E[(X, - m)2 ] =E[(X;—-m)*]=.........
= E[(X, — m)}] = E[(X - m)}]=a?
a Forl
UL F[("f - m)] = Var(X )
WE(T)mW .
e, V(1) = Var (B Kr e £ )

= $ [Var X, + Var X+ ...... + Var X“]

{m,x,.xz,‘.....,xnwww}
| e
=—.1||:ng— =F
'ESZ -L 2 gi
weR £(5) = ; (no?) -
=g’2_‘,9£
f
=n__._lU27¢tﬁ2

n
ST, §2 R ST 02T AT AFFTFeTs 78 g 52 TR (SHAH o

e AT G| T Tl | AT ST A G Ao
1
E(§) -0t == (5>0)
U, AGTFN ARG AT AT |
SR (O 07 R B oIS *[F AR TG SHTFEA A ¢
o2 4R D AT AP A RN TS 52 627
AT, s!=n-f—1~sz (ns>1) - -
it A,
E(s?) = T E(5Y)

n n-=1
- i ——— 2‘:1
n-1 n or=d

oAt 52, 02 I G0 AMHISTS AFIT |
mﬂ‘ﬁiﬁw,szwﬁuﬁﬂﬂﬂnﬁml
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4 Xo «fb AR 57 T 1A (Spectrum)-(e @ema @ft R Wive o =
H

W= F-
@ (R lim —— = |

e L] .H i I_

1 H s YA oo
m\, Xﬂ Il_:l_p} ] H—»

i Fars «4ifd o,
Xg 52— 1,0 ¥ n—oo
- inp
SR, — 12— §2 ., g% T p—don
n-1 inp

Wtﬂ?, 32 m‘* Gz W H=—}co

EAR, 52, 02 7 6 IS G FAEG HEFE] A |

9.5 TriRdEsE 3

1. 20t e 1, A s ¢ ST 097 9B et elrpaer 99 28, 9 2,
6 T G ATASYD LI W | TR FYF ¢ AfoTs 6 a7 G Srmept el T
T O 12, 6799 GG HuGH ARETEt] T |

RN & 4 T, 7, 1 FYACES AACE 7fZS FGRAE b2 3, 1, 6 @7 Pweire
URFEA] TR T, E(T) = 05| :

E[(T - 6)?] = B(T - 20T + &)
= E(T?) - 26E(T) + @

=E(1) - 20" + &
= E(T?) - &
9 (R, E[(T - 6)2] 20

TR0, E(T) - 20
E(T?) = 6 9%u1d W47R 59 W41 E[(T - 0)?] = 0 2 @3 % 10 3 g0t 7'
O CHBTA-GA [RE G AR W% O 2 67 90 Gor Gl | S W 4T
five =iff c,
E[(T - 8)2] >0
TR E()> &
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e, @, b 94 Gfd spievinar i WA (£(17) ¢ 67)

7, TREDIL, 1, 6 0% T WS A |

vk L .-ﬁ,U B gy = (UG, 1 &5 "'IE.‘WJ QEQIERSIL T
(81

HGAS [ = () o 20 URA 1o
i p

HA1ME, > O) BE G (D weE |
o, PlLor - 0y 2 €]
e
i |;[.|T - =N ]

fin i*[-.'r _oieNe ] =0

T — B p—es)
i
sedlt, i PL(T - 932 =2 e]=0
How=

,:';'_ (7 R Gl TR T
I |

TR =(T- 0+ {2
o (T=B24 20T &Y+ ¢
TraTe Wed elFR W AR,

P2 a0 s (R e
i p

sl 17— o BRI e
inp
Wead, (2, (B 499 WG '?i]fn;‘?’-?@ e |
2.3t andifes e (U, 1) RS GIOUY (), Kau covom Xg) 90 AT T (random
L]
sumple) TH, SR (RN (= -:-‘ 2. x2 @A (statistic), p2 + | Qg PEUTS
=1 I
el ¥F (unbiased estimate) 2631
| o = 5 | ¥
TR 2 1= - 2 xR THAICH ST (coresponding) F¥RRIEE] b7l 1A
-1
Al 1L,

P bt e X b X G X, Koy s Ky AR SR T

L, ljﬁl'-'-il
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T (1, 1) FUGTe oot e el E(X) = p@adt var(X) = | 9efie £(X2) -
[E(X)]2 =1 i

QUG SRR TSI b X | SrErE auRts E(X)? = |+ pu? 9’3t E(X) = u|
FGTR E(X?) = E(XoD) = ..o = E(X,?) = EQCYy=p? + 11

oA E(T) = rl! [ECX2) + E(Xa2) 4+ oover + E(X,2)]

=_-;1I[{p1 1)+ (U2 4+ 1D+ s + (12 + I}-I

WO T, P2 + | G FFATS STTTE G (= -3 x.-?} W2+ 13 TR

O
AFDEA A A |

9.6 I

9} @Fee Hfiem fE [ digaen Raw e @ orewl zrna &4
HRETEIAG ‘rrsferFrel’ ¢ Anes 9% qio 9ETh o s [eEeiE S
9 QTR RS G D 4] TS ST {B Geieiiv eisie @ Zrucg

9.7 SRl

1. R r=1(xy, X3, o0en Xp), FIHIF 5‘1“'@% 0 99 HIAGA (consistent) Eiﬁg‘-«‘ﬁk‘:ﬂ'ﬂ’ﬁﬂ
SR AN (4 ——— 1 % A6 697 e AT WA LA

n+ 1
2. fasm (1, 0) 9WaT (T n WA GF0 FHTEI TR (%), Koy oovee. X,) GROU
TR ENAO<O< 1 1AM =%+ Xz 4 oo, +xnk‘ﬂ@ﬁmﬂﬂﬂmH
A, a7 AFATGH AT 24 |
3, WA T QAT HAET oSaE 693 aafmﬁﬁﬁm A =X KXo oerirn X)) 1 1R

dim E(A,) = 08998 lim Var A, = 0 23 S« =99 359 @ A, 6 97 AgH

H=3es Nk

gD (consistent estimator) |
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4. Cle wfTe FNARE 918 (mean) @38 79T REIfS (standard deviation) I 0
n 2
6 G OTIR (@ 2 55, 07 an erwellod) SO T 20 PR e
i=]

' ]
b '—K;I—:ﬂa (O (variance) el T4 @28 @7 (LT O (1 2L "fnwﬁ: a?

i=l i=]
S G S 2|
5. ufi sy SFITE 67 g SRS A PeeAo dFers T, T, Th 20

A Var(Ty) : Var(Ty) : Var(ly) =2:3:5, s [ @ oyn %{2?‘; + T,
+ T3), 3Ty + 2T3 + T), 3 (T + Ty 4 2T3) 2 sigpreref Gomfs SegBony

9.8 Gagael

5. %{21". + Tz G T-_q']
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G5 10 O ﬁﬁﬂﬁ%ﬂﬁlﬂﬂﬁﬁfcﬂvﬁ%

(Method of finding point estimates)

530 3

10.1  egiaa

10.2 ity S 2% (Maximum Likelihood Method)
10.3  wraslh owweyl sdefraa sy amon s digsaiam
10.4  Swrgactste

10.5  wmie
10.6  EpiieH
10.7 Sawata

1101 .2giEEl

AT (TG LI &) (TS AFBE (estimator) 5o Tt o Bepom
qgety wifafd FeRs v F9 T G WA GFF -0 WA wah) Gy o3
ATTACEE F Sl Atew W2 e <ffersa fefn vl coms pafe Wiz e
AR QUe TR @6 %S SN T R oS o e AFED (most
efficient estimator) Fiefa w21 am | w7 e eigrmaim Fdum qalfis % e am |
W3 cafeolm g wen gwfs 7@ ifFd apEm s’ @ Awfore stel
ST WY BEPU ARG AT 15 e |

W T GTCE e AR i Ry SR s e eemsat
T4

102 A% SR 2% (Maximum Likelihood Method)

0 A, ANACHT AT WA () TR TR SRR (functional form) @il
i, g R SersEm 0l sere 1% (unknown parameters) SITE | WA T
GER 1‘1545‘{!!‘&% IE 6, 6, ...6:1 WA 4G IS TAl [random sample] e,
Xa, Xy 8 TOTGTO sfarRofma drmaiim Ff a0 2@ W aree sy
ST B s%fEd (Method of maximum likelihood estimation) JEA (3 | WZ
“ffors deea ofb Serss fdfit ware 2w A st weshws (likelihood function)
@ T |
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Case (i) ymarsz P Rty (Discrete population)

4f3, T TR fRiften Ee i X @t X9 spectrum-45 (3-CHTH] R x; o
=) WG 1,

P(X = x;) = f;, (81, 6, ... 6))

ol s (Particular) n SRNSTAA T941 (xq, X3, ..., X;) T 1 WoHifBTE (event)
&1 T, ' -

(X = x5, Xz = Xay oo Xy = X,), R {802 A0 81,

TEAR TR X, Xgy 0 Xy G4 AR Oy, 8y, ..y 697 LTS | AHTE A
wired (likelihood function) @1 T3 @R Jﬁ L{xy, X3, o X 3 64, O, o, G3) 919
P A e ] oE—

L{xy, X35 v Xpo B0y By ois B)
= POX, = X1, X2 = X0 oo Xu = %2)

G, Xy, Koy o X, A20F SECPE 938 TR MR 2w pEd X-a7

Frapiem T 5 e, s s #1fd a, '
L{xy, X30 wvin Xp 3 O1y B2y oy B)
= fe, (81, B2, ..) fi, (B4 8y, oy O1) o /o (811 O e B)

Case (ii) smeitFa Fraew witfegy (Continuous Population) &
arFta a6 R{ed T (x), xq, 1., X,) <47 T
(p<Xj<x,+dx; ,xa<X:5x%; + dxgy ey X < Xy 2%, + din) qoAIE
sl 799 T x = (X, Xa, X,) 69 9] S9dE (probability differential)
mdle, L(xh-,r;,, NS R PR P £ e -”.dx,,
@A L(xy, Xa0 ook Ops By, oo B T3 7441 85 x-03 T7G 'ﬂ’:‘.ﬁ‘ﬁil
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29 0256 0.683 1311 1.699 2045 2462 2756 3038 3396 3.659
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i AL g 3 4 5 6 7 8 9 10

1 16140 199.50 215.70 224.60 23020 234.00 23680 23890 240.50 241.90
2 1851 1900 1906 1925 1930 (933 1935 1937 1938 1940
3 11013 955 928 912 901 894 889 885 84l 8.79

4TI 694 659 639 626 616 609 604 600 5961

5 661 579 541 5109 505 495 488 4.8 | 477 494
6 399 514 476 453 439 42 42 405 410 406
T 559 474 435 412 397 3BT 319 373 368 364
8 532 446 407 384 369 358 350 344 339 335

9 502 426 38 363 348 CH Y 3.29 3.23 .18 3.14

10 49 410 371 348 330 322 304 307 302 298
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12 475 389 349 326 34l- 300 291 285 280 © 275
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14 460 374 334 311 29 2.85 276 270 265 260
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17 346 331 3.16 3.08 3.00 2.92 2.83 2.75 2.65
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